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Megjelenik ,V Társalkodóval minden héten kétszer: t- 1. vasárnap és csütörtökön Klófi/.ethetní helyben a’ szerkesztő ’s kiadó tulajdonosnál úri utcza 453dik ez. alatti Trattncr-Károlyi ház első emel 
tőben egyebütt pedig minden királyi posta hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy külföldi tartom ínyokba kivántató példányok iránt csupán a’ bécsi cs. főpostahivatal utján történhetik a’ mej

rendelés. Az lirtesitőben mindenféle hirdetvény fölvétetik ’s pontosan és jutányosán közöltétik.

a.Tratíner-líárolyiházclso udvara első emeletén.
«Jelenkor én Társítikortó HzerUenztÖHege.

FOGLALAT. Magyarország és Erdély. (Kinevezések, előlépte­
tések ; Kevetválaszlások; István kir. helytartó körútja- l’esime­
gyei követválasztás 1H-I7licn Hudapcsli napló. T o r v é n y h a l ó- 
sag o k s küvetválasztások és utasítások Somogy, Veszprém,Po­
zsony, Tburócz, árva, Szepes, Abatij, Szabolcs és Szalmárme- 
gyckből és a’ Hajdukeriilelből.

h ii I fii 1 d. (Amerika, Spanyolország, Anglia, Németország, 
Németalföld, Schweiz.)

Értesítő.

MAGYARORSZÁG ős ERDÉLY.

<”) cs. ’s ap. kir. felsége István főherczeg ő fensé­
gét Magyarország kir.helytartój&t a’ magy. kir. szent István 
rend nagykeresztjével diszesiteni legkegy. méltóztatott.

A’ nmgn magy kir. udv kamraa’számvevőhivatalában 
megiiresiilt egy k számvevőtiszliállomásra lé bcrlin g An­
tal számjegyzőt alkalmazá, továbbá M e I c z n e r Ferenez és 
B t’i z s a It e g y i István járulnokokal számjegyzúkké ; kiss 
Jérzs. és II offer Károly gyakornokukat járulnokukká lép­
tette elő; végre Faix Vtncze dijnokot rendszeres gya­
kornoki díjra érdemesíti.

KI IVFTVÁI. ÁSZT ÁSOK. Meyyék részéről: Pozsony­
ból-. Olgyay Titusz főjegyző és Hartal János főszolga­
bíró; Trencsényből: K u b t c z a Pál aljegyző és líacho 
Lajos főügyész.

I árasok részéről-. Győrből -. Györgyi Mihály th. és 
ltergeszell Fér. v. kapitány; h'éxsmdrkrőt: Vesztei1 
l'ál v. ügyész.; Károlyi-árosból: 0 b r a d o vi c s János taná­
csos; Varasáról: Melincsevich Antal főjegyzői; Kőrőt­
ből-. F o drót: zy Sándor megyei aljegyző; Kapronczárol:
F' e r e n c s i c s József városi aljegyző.

Káptalanok részéről: Csanádiról-. G á b r i e I József: 
kanonok; 'Zágrábiról-. M o y z e s István kanonok.

U'.rrálorszáy részéről a’ felső táblához: II ti s á n Her­
mán horvátországi Ítélőtáblái elnök ’s mlv. tanácsos; az al­
só táblához: Osegoviclt Melell helytartóság! tanácsos 
és II nny ik József pozsegamegyei főjegyző.

ISTVÁN FŐHKRGZKG-KIIL HELYT. KÖRÚTJA. 
István főiig ’s kir. helytartó ő fensége körutazásában sze- 
rencsésité Árvamegyénket is magas jelenlétével oct. lOén 
délutáni 3 óra tájban; jóllehet pillanatnyi volt itt léte, de olt— 
íratlanul vésve van szivünkbe azon öröm,mellyel rövid mula- 
tása gerjesztett. Elfogadására minden kitelhető megtételeit. 
Zázriván fóispáni helytartónk 6 ntlga vezérlete és szónok­
lata mellett küldöttség vatta a’magas utazót, bódulat jeléül 
állíttatott Zázriván ez alkalomhoz illesztett löliratu és zöld 
ággal ékesített díszkapu Szmrecsányi János kis bisztereezi 
birtokán, az alsókubini hídon ’s a’ megyeház előtt. Még azon 
nap tiszlelkedelt ő fenségének Rózsahegyen más nagyobb 
számú küldöttség főispán! helyettes ó mlga vezérlete alatt 
l’árniezky Károly főjegyzőnk szónoklata mellett. A’ viszsza- 
térü küldöttség tagjai kifogyhallanul írták le ő fens, nyájas­
ságát ’s igazi magyar jellemét.

Vési megyei kövelv úlos/.his I Hl« Imii.
Egyik követről szó sem volt, hogy más lehessen mint 

első alispán Szentkirályi M. merte’ helyett talán gondolt­
jában sem fordult meg senkinek mást választani. Ez történt 
volna a’ másikkal is gr. R.val, ki a’ megye bizodalmát szint— 
olly osztatlanul bírta,hit ja’s ne tulajdonítsa bizodalom- tisz­
tidet- szeretet-hijánynak a’ ns gr., mind e' mellett is méltat­
lan mellöztetését; de tulajdonítsa annak, mert a’ nemesség 
ugy volt értesítve, hogy épen ő volt az, ki a’ falusi de me- j 
gyebeli, sőt a’megyét tevő nemesség egész mellóztelésével, I 
még mi előtt köveire szükség lelt volna, pestmegyei követ­
nek, más megyci’s itt nem is birtokos dynastákkal kezet fog­
va ’s egyet értve, sőt alispánainkat is mellé véve Kossuth 
Lajos urat kikiáltotta ’s még sanctióképen azt is hozzá telte, 
hogy nem leltet becsületes ember olly ellenzéki tag,hát ki le­
gyen is, ki miután K. L. neve megpendlttetett, sót ktktál- 
tatott, ez ellen föllépni ’s követ lenni akarna. Es olly gyen­
ge az ember, hogy ezen akár elfogultságból, akár clbizott- 
Sitghid, akár az észtül pártolóira is áradó ninibns—féltésé— 
hol, vagy akármiből származott kikiáltás után, csakugyan 
nem találkozott senki Peslmegyében, ezen nagyhírű Pest- 
megyében, Imi csak magában Pestben ezrenkint lakik, mint 
a vutum mulatja, az intelligentia, de hol valóságos inlelli-

gentiák is a’minden dicasteriumok centrumában bővebben
találtatnak mint más megyékben, ki elmerte volna ismérni 
magáról azt,hogy egy megyei növel állásának megfelelni bír­
na, sőt az ország mostani állásában már egészen követnek 
való P. J.,kit a’ megye bizodalma mind e’ mellett is felkarolt, 
ugy nyilatkozott, hogy készebb u’ megyéből kiköltözni, mint 
a’ követséget, mellyre erőtetve volt, felvállalni.

Kszrovevén azonban a’K.L. urat kikiáltott olygarebia 
a’ hibát, mellyel a’ falusiak mellőzésével a’kör elkövetett, 
conferenliára Pestre hitta meg a’ birtokos nemességet, és 
capacitálni próbálta mind szép, mind nem szép szókkal is az 
iránt, hogy ha K. L. ez országos notabilitas elesik, akkor a’ 
pestmegyei ellenzék megbukik; — hogy a’ diaetán ollyan 
dolgok lógnak forogni, rnellyeket csak K. L. ur tud, és más 
senki sem, és igy a’ magyar diaela el sem lehet nélküle;— 
hogy K. L. ur ollyan derék ember, kinek Inját más ki nem 
pótolja’s igy a’ megye bizodalmára minden módon érde­
mes, és sok más illyenről; de a’ külső birtokos nemesség 
mind ezen capaeilatiúkra sokat nem adott, hanem mind az 
üt járásból jelen volt képviselők egy értelemmel kinyilatkoz- 

j látták: — hogy ók más követi tulajdonok mellett a’ követ­
ben azt is megkívánják, hogy birtokos legyen, mert jövő di­
aetán engedélyekről, vállalandó adóról, örökváltságról lesz 
szó, minélfogva szükség, hogy oda ollyan követ menjen, ki 
midőn a’ törvényt hozza, magára is hozza azt; — hogy a’ 
pestmegyei ellenzék elbukásától, akkor, midőn a’ megye 
Szentkirályit egy szívvel szájjal kikiáltotta, tartani nem le­
het,süt maga a k.mellett szónokiolt másod alispán ur lógós­
nak mondá a’ másik követet, ki Szentkirályival lenne menen­
dő;—hogy olly törvényre nem vágyik a'nemesség,mellyhez 
egyedid K. ur tud,mellyel csuk ő ért,mert hozott már a’ má­
sik diaela ollyan törvényt, mellyel csak \Y.I.tudott, de nincs 
is benne köszönet! s mi szegény falusiak ollyan törvényeket 
szeretnénk, rnellyeket érthessünk;—hogy a’ capacitálandó 
nemesség nélkülözbetlen egyedet még nem látott ’s illyen 
már a’ halandóságnál fogva sem lebet, ’s a’ mull diaela még 
Deák Ferenczet is, bár ott nem létét mindenki sajnálta,nél­
külözni tudta ’s nélküle is meghozta a’ legemberibb törvé­
nyeket;—hogy a’ megyei nemesség K. L. urat az újságírói 
pályán páratlan agitátornak ismeri, ’s óit most is szívesen 
tisztelné, de törvényhozónak higgadt vérü, hidegen fontoló, 
más véleményét is eltűrő, nem mindent öszsze-viszszaza- 
varó, minden kegyeletet lulduló ’s még a’ tulajdont sem tisz­
telő érzelgő szónokot kíván; — hogy végre a’ külső falusi 
birtokos nemesség ugy van meggyőződve, miszerint a’ bi- 
zodalomnak fészke a’ szívben van, mellyel capacitálni nem 
lebet, ’s nem téliét a’ falusi nemes róla, ha bizodalma nem 
K. L. urban, ki neki a’„veletek ha lehet, de nélkületek sőt 
ellenetek is, ha kell“ szavaival még újságíró korában hadat 
üzent,’s ki ugyanakkor több számú lapjaiban vitató azt, hogy 
az úrbéri föld soha nem a’ földesúri, ’s most mégis elég 
következetlenül az ürökváltság mellett szónokul; hanem in­
kább van más akárkiben, kit békeszerető értelmes becsüle­
tes embernek, de nem kevélynek,nem önfejűnek, nem ma­
gátmindenek fölöttiül tartónak ismer, mert a’ falusi sze­
gény ember igazán nagynak azt tartja, ki nem tartja maga 
is magát nagynak’s mást is tart legalább valaminek. Ez adta 
Deáknak az ország osztatlan bizodalmát, Szentkirályinak az 
egész megyéét, Babának az 1300 csupa tiszta nemesét, Kik­
nek pedig legalább kétharmada nem is hitsorsosa,még nem 
is elvbarátja volt.

Ezen conferentiáját a’ külső nemességnek a’ tisztvi­
selők conferentiája követte, mellyben a’jelen volt 36 külső 
tisztviselő közöl csak 7 volt K. mellett, a’ többi ellene, mint 
ez a’ megyében azonnal köztudomássá lett.— Látván e' két 
conlerentia eredvényéből a’ K.tot kikiáltotta olygarebia az 
ellenszenvet,mully a' megyei nemesség ’s tisztviselők részé­
ről nyilatkozott, veszedelmes dilemma állott előttük. Mert 
vagy el kelleti gázolniuk az általuk a’conservativ programra 
ellenére kiküldőit ellenzéki nagylelkű programmoi, misze­
rint korteskedni, lelket vásárolni nem szabad, vagy el kellett 
ejteniük az országos notabilitásl's vele nagyúri tekintélyüket. 
Ez utóbbitól jobban borzadván, az előbbit választották, ’s

megnyervén, vagy talán az előre kikiáltott gazember névvel 
ijesztvén több máskép független, de a’ pesti társasági si­
maságtól még nagyon is függő urakra ’s mind a’ centrális 
fő mind a’ külső altisztviselőség egy részére, ezek segedel­
mével, mi nélkül pénzzel sem boldogulhattak volna, de fő­
kép tömérdek pénzzel, mellyhez színlelt barátság is járult, 
elkezdették a’ corteskedést,’s mind vasúton, mind homokos 
illáinkon (de fűkép a’ kűutakon a’ pesti kövezeten) jöttek 
mentek mind a’ tisztelt nagy urak mind a’ tisztviselők ’s mel­
léjük állott rész, — mert voltak, kik kimondott szavuknak 
nem urai, de mint illik,szolgái maradtak;—hisz még alispá- 
naink is mindketten viselték még választáskor is a’ sima 
tricolor!, mit magnásnó ajándékozott, pedig ha más tiszt­
viselő viselte is ’s viselhette, mikor egész járásával volt egy 
értelemben, de alispánnak,ki az egész megye és minden 
pártok alispánja, egyes pártnaK, bármelyiknek is bokrétája 
nem jól áll süvege mellett! és megmozgattak minden kö­
vet, sőt fejünkre is hullott belőle választáskor 's még ez sem 
volt elég, hanem a’morális tortúrának majd minden fajain 
keresztül burczolták becsületes szerény kijelöltünket, míg 
kicsikarták belőle a nyilatkozatot,hogy míg K. lenem lép, 
hanem követül menni akar, addig ő, ha megválasztatnék 
is, a követséget nem vállalja el. Es ez volt azok közt, miket 
tettek, a legczélszerübb, mert a’ következés megmutatta 
’s magok elleneink is elismerni kénytelenek, hogy ha B. nem 
lett volna olly túlságos szerény, mint a’ minőnek magát bi­
zonyította, hanem vagy egyenesen megkérdezte volna az 
őt ágyban fekvő beteg korában zaklatókat: „ki tette ó nagy­
ságukat Pestmegyévé, mellynek egyedül van jusa már 
megválasztott tagjától kérdezni: ha elvállalja é a’bizodal­
mát ? vagy legalább nem szólt volna indirect kérdéseikre 
sem jót sem roszat, vagy világosan kimondotta volna „igen 
is, ha az egész megye bizodalma bennem is ugy központo­
sul, mint Szenkirályiban,—mert csak akkor szép ’s irigyel­
hető a’ követi állás,—-legnagyobb hálátlanságnak ’s polgá­
ri véteknek tartanám valamint el nem fogadni a’ követsé­
get, ugy nem igyekezni is minden erőm megfeszítésével 
megfelelni annak 's igy hálálni meg azt“; ha mondom 
II. illyformán nyilatkozik az őt minduntalan zaklatóknak, 
most kétségen kívül ő volna Pestmegye második követe,mit 
K. ur maga is választás után a’ körben, mint hallik,mondott 
pohárköszöntésnél kijelenteni igazságos volt. — Pedig az 
utólsó feleletnek kellett lenni B. lelkében — természetesen 
állásánál fogva—’s most igazán reá illik a’ Phaedrus super 
juvencum meséje végére telt morálja: „Exemplum egre- 
gium prorsus et laudabile, verum, est aviditas dives et pau­
per pudor. Mert az nagy kérdés: jön é többször a’ szerény 
Hallónak ugy üstökkel szemközt a’ szerencse, mint most e- 
lótto volt, ’s legjobb esetben is nyakára nő addig a’ most 
már nagyon jelesen kitűnő néhány fiatalabb, akkor már ve­
le küzdendő. Az el nem csábíthatott 1300 votumon kívül ki 
számítja fel: mennyire megyen fel azok száma, kiket azzal 
forgatott el az ellenfél a* B.ra adandó syavazattól, mivel a' 
fenn i két conferenlia következtében,mint becsületes embe­
rek tartoztak, hogy B. a’követséget nem vállalja el, mit mi­
vel mint természet elleni dolgot az erősebb meggyőződé- 
süek elhinni nem akarlak, Írásban is kénytelen voll B. ki­
adni, melly írásbeli nyilatkozatból kár volt az illetőknek a 
kényszerítést ki nem lálniok, holott azt abból ki lehetett néz­
ni. Egy szóval közvélemény a’ megtörtént követválasztás 
után az, hogy ha B. nem túlságosan szerénykedik, most ok­
vetlenül Követ. 'S ha ez igaz, ugyan nem nagy vétek é egy 
ezen megye édes fiának, ki bár fiatal, de egész eddigi életét 
a’ megye hu szolgálatában szeplőtlen jellemmel folytatta, 
kiből egy igen jeles kerületi jegyzőt vár mindenki, polgári 
pályáján kínálkozó szerencséjét igy ölni el, a’ megyében 
som nem született sem nem birtokos, bármilly jeles tehetsé­
gekkel,— rnellyeket kétségbehozni nem lehet—fölruházott 
de mindig csak idegen kedvéért,'s tenni erőszakkal, pénzzel 
’s még választáskor a’ megye udvarán űzőit corteskedéssel.

Jött azonban későbbi rendelet, melly a’ honoratiorok 
votuma bevételét követválasz tásnál megtiltotla’s olt vollmár 
az a’ minden magyar előtt örökké nevezetesül maradandó



■ .<:r' 1 , Jük *. » fi, V W‘ ... - .- • • » w , • ;.» ■...... _-t_________ :__ ______ . . t: ■____ ______ ... ------------------ -

gyűlésen—habár hogy az lesz, falun csak gyűlés útit» tud­
tuk is meg, mellyen a’ fenséges atyja után leendő koro- 
naörükösünk mint kié. biztos tiszta magyar beszéddel igtat- 
ta be bátyját István főiig ’s kir. helytartót a’ pesti fóispáni 
székbe ’s tiszta magyar beszéddel foglalta el István főhgűnk 
hivatalát, miért a’ magyarok Istenének ö- 
rök bála! — Azonban jobbnak tetszett azt akkor 
venni fel, mikor már a’ fóhgek eltávoztak, a’ B.t akaró falusi 
nemesség közzül pedig, kik a’ közgyűlést többnyire mikor 
elmúlt, hallották, senki nem volt, ki az intézvényt pártol­
hatta volna, minélfogva az a’ másik fél javára szerencse­
sén félre is tétetett. Pedig egészen más dolog a’ tisztújí­
tó és más a’ követválasztás, mert perelni a’ honoratiornak 
is van jusa ’s néha kénytelen is, minélfogva van jusa ahoz 
szólani, ki legyen bírája; de törvényhozásba még eddig 
hazánkban csak a nemes folyhatott be, annálfogva a’ me­
gyei követek választásába is, kik törvényeket hozni küldet­
nek az országgyűlésre, még most másnak mint nemesnek 
befolyása nem lehet. Minélfogva nem is nagyon hihető,hogy 
ez intézvény félretételét a’ kormány elnézze.

Ha volna valami mértéke a’ honoratiorságnak nálunk 
mint másutt az adó- census, a’ dolog tű ehetőbb lenne, p. o. 
három vagy négy nemes családnak, testületeknek rende­
sen fizetett fiscálisa, doclora, mérnöke, vagy valamelly ha­
tóságnak diplomás hivatalnoka, de 1000 mindenféle csip 
csup honoratior ellenében mindig azon fél nyer, mellyhez 
illyhonoratiorok állanak. Az igazi honoratiorokat szívesen 
veheti akármellyik párt keblébe, mert azok többnyire ne­
mesek is birtokosak is vagy itt vagy más megyékben ’s e- 
zekbúl sok volt ezúttal is a’ B. párton, de a’ baj azokkal van, 
kiket a Uaguerreotyp írója egész a’földmivelő zsellérig le­
sorolt. Szükség is ennélfogva, hogy e’ valóságos sérelmen 
segítsenek azok, kiktől függ, mert nagy kérdés az, ha leg­
közelebb alkalommal nem ugratja é ki a’ honoratiorokat a’ 
megye udvarából a’ jusaira féllékenykedni kezdő köz ne­
messég, mit tenni most is nagy kedve volt, kivált mikor a’ 
folyosókrul reánk hajigálni köpdösni szemtelenkedlek, 
és csak munkával szép szóval sikerült a B. páit főbbéinek 
megtartóztatni őket az erősebb argumentumoktól leglőkép 
akkor, mikor a’ B. pártiak votumadás után egyenkint men- 
vén ki a’ megye udvarából, az ottan reájuk váró hono- 
ratiorok őket csúfolni, pecsovicsozni, kiválta szegény pa­
poknak kalapjaikat fejőkbe ütni, taszigálni is elég gorombák, 
neveletlenek szóval minden voltak egyéb, csak nem hono­
ratior, és nem mtelligentia.. Bizony ha másszor még egy­
szer úgy találja magát viselni a’ honoratior mtelligentia,mint 
most “viselte, a’ következésekről senki jót nem állhat.

Kár is volt ezúttal megváltoztatni a megyének velünk 
currensekben közlött azon határzatát,miszerint mind a’ két 
kapun fognak szavazni ki felé, mind azért, mivel az illy vál­
toztatások a’ currensek hitelének ártanak, mind főkép azért, 
mert igy a’ K. rész által a’ B. rész ellen elkövetett mél­
tatlanságok, zászlószaggatás, tolikapkodás, csúfolódás, pe- 
csovicsozás elmaradtak volna, nem is említem azt, hogy a’ 
B. párton levő 1300 tiszta falusi memesnek, minek mustrá­
ja nem volt, mind magának mind némelly részben lovainak 
is estig koplaltatása valóságos tortúra-faj volt, hogy talán 
majd kínjában K.ol kiált, vagy legalább szenvedjen, miért 
nem kiáltja azt, mit a centrum.

Ad vocem Pecsovics, mi tulajdonképen az a Pecso- 
vics? mi a’ conservative mi az ellenzék? ezeket mind nem 
tudom meghatározni; mert rám nézve a’ kérdéstől függ e- 
zekből: mi vagyok, ’s értem egyedül a becsületes progi es- 
sista nevet, a’mit Széchenyi grót érthetően megmagyará­
zott és könyvéből láttam, hogy az vagyok én is; de az minden 
jó barátom’s atyámfia is,mert az idővel nyitott szemmel las- 
sankint haladni én is kívánok; de ugrani rohanni és nyaka­
mat törni senki barátságáért nem szándékozom, ’s igy vala­
mint conservativnek,—ki mindent a régiben meg mostani­
ban, hol sem személyem,sem vagyonon! bátorságban nincs, 
még csak vélekednem sem szabad másképen, mint az ellen­
zék parancsolja, illy állapotban mondom, megmaradni a- 
kar,—magamat nem mondhatom; úgy viszont ellenzékinek 
is, ollyan ellenzékinek, ki jónak rosznak ellenmond, ha azt 
kormány vagy administrator vagy pap mondotta, ki más vé­
leményét nem tűri, ki nem hallgatja, lepiszszegi s mindent,
ki az ő véleményeiben nem osztozik, Pecsovicsnak kiált, illy
ellenzékinek nem szeretném ha csúfolna valaki, holott a 
pecsovics nevet biz én csak annyiban veszem, mintáz eret­
nek nevezetet, mellyról lürvénytanitórn Kövy jus ecclcsi- 
asticumában az állott, mint emlékezem, hogy a ki engem 
embernek tart, én is annak tartom azt.—Nem tudom apos­
tol mondotta é vagy Jézus, hogy „mindeneket megpróbál­
jatok és a mi jó, tartsátok meg; de én ezzel tartok, "s jójön 
a’jó, mit én annak tartok, a’ kormánytól, conservativektől, 
ellenzéktől, Pecsovicstól, nekem az mindegy, én elfogadom; 
a’ roszat pedig akárkitől jó, soha cl nem fogadom, jóvá nem 
hagyom, ellenzem ’s ha bírom, akadályoztatom is, az igazat
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pedig, ha fejemet betörik is érte, ki logom mondani mindig 
és mindenütt. Jó ám az az Arnica!!! Szűcs Abr.

BUDAPESTI NAPLÓ.
A’ mindinkább közelgő országgyűlés folytonos hullám­

zásban tartja itt a" kedélyeket, mi természetesen gyakran a 
legélesebb vitákat idézi fok Nyllványos mulatókon a heszéti- 
tán’V maid kizárólag ide irányul, — mi mind arra mutat, 
hogy hazánkfiai feszült várakozással néznek a tanácskozások 
elé menyektől polgári boldogságukat föltételezik. A lapok 
tán soha nem olvastatának olly mohón,mint épen mosd; min­
denki tudni akarja: vájjon e’ vagy-amamegyéi kik képvise­
lendő? minő szellem lelkesíti őket? nnlly utasítások adatnak 
nekiek? A’közvélemény már is erősen löl van hangolva, s 
olly húrokat penget, minők eddigien érintetlenül hagyat,inak 
e’ haza életviszonyai között. Ha vájjon jövendőre nézve ked­
vező é e’ hang? azt kiki saját elvei és érdekei szerint ítél­
heti Nómellyek fület hegyezve a’ vészjóslásra csóválják le­
jeiket, mások büszke tekintettel hirdetik vérmes reményeik­
nek teljesülendését; egyik aggódva szorong a’ bekövetkez­
hető események fölött, sejtelmei sötét érdekeken kóvályog­
nák; mig a’ másik ábrándai tündérvárát fölépítve—a’ hete­
dik mennyben andalog. A’ vizsgáló bölcsre nézve nagy on ér­
dekes ez élet, rnolly e’ nagy,várások pillanatában, a’ főváros 
köreit lelkesíti, táplálja.—Érdektelen szemlélő alig van,— 
azért még a’ legjámborahb sörivó Is vitába keveredik, — ’s
nagyokat hörpentve keserű poharából rendezgeti a hon ű—
gyeit,—"s a’jelen viszonyokat bonczkés alá vevén,- a köz­
tük elirányulhat ás végeit—tanácsokat osztogat. Egyik, ha 
rajta állana,a’ gép kerekeit csak megolajozná, mmdjái t kel­
lően munkálkodnék az egész gépezet, másik —mint alle­
le kovács—újra vasaltatni indítványozza a szekér kerekeit, 
—mert különben, szinte hite szerint, fél útban megakadand 
az utazó;—a’ harmadik pedig épen azt gondolja — mint be­
csületes bognár mesterember—hogy, ha meszsze utal biz­
tosan akarunk tenni, uj kocsit csináltassunk, s pedig inda; a 
negyedik -kocsis létére, — csak a’ gy^hővezetést kívánná 
kezeire bízatni, és akkor mindjárt rendiben volnánk. Lz így 
megy a’ végtelenig, még a’ kályhafűtő is javasol valamit. Ha 
e’tanácsterveket öszszegyüjthetnők—az emberiség egypár 
szeredre elláthatná magát, úgy hogy boldogsága lolott gon­
dolkodnia sem kellene többé, csak elővenne egyet e taná­
csok közöl,—’s egyedid akaratát tartaná munkásságban - a 
kivitel miatt,a’többit bízvást a’sorstól függeszthetné föl.—’S 
mindebből mi a’ tanulság? az, hogy hazánk csakugyan lor- 
dulatponton áll, — ’s örvendetes jelenet, hogy iránta senki 
többé közönyös lenni nem tud, — ámbár még meghiggadt- 
ságra nem juthatott aközvéleményjrnert alapja nem minden­
kinél a’ hazaszeretet,—pedig csak ez kellene ám! -

István főberczeg előtt a’ pesti izraeliták magyarító 
egyletének választványa is tisztelgett: ő fensége öi ötnél fe­
jező ki a’ társulat működése fölött, ’s buzdító javaslása mel­
lett pártfogását igéié a’ szép czélhoz. .

Kiss Bálint, jeles festésziink, az általa kiadatni számio­
kolt, e’ lapban is már érintett hazai történeti képgyiijlemé- 
"Yére ismételve fölhija a’ közönség figyelmét, ’s különösen 

I eg kéri az előfizetés-gyűjtő urakat,hogy iveiket min éle óbb 
estmegyejegyzői hivatalához beküldeni szíveskedjenek; , 
lertaz első szállitvány már készen van ’s csak arra kell a 
lüvésznek várnia,—hogy tudhassa: kiknek küldje meg.- 
ii az aláirásivek beküldése nélkül—mint kiki Utnalja le- 
Btetlen.—Azért csak be azon meglelt ivekkel! ,

A’ napokban egy osodaaszszonyÁllatot bamulgatoll a 
ivárosifiatalság. E’ nő -alakra csak ollyan volt. minta 
ibbi e’ nembeli lény,—kivéve tán,hogy öltözetében a letsz- 
ágy föl nem tűnt,—de hisz illyent is akármennyit láthatunk
aphoszszant a’gyiimölcskosarak melleit, kik ott ülnek iigal- 
lallaoul, árulva érett és rothadt termékeiket Mi bámulatos 
olt tehát e’ fiatalság állal megcsodált nőben? Tánaolm u- 
•yan nem lánczolt, ámbár azért ezt is érlheté, mert hisz va- 
ímellyik vasárnapi bálban csak meglordull; - tüzet sein fi­
elt, szemei sem gyujtogatának;csak nyelve pergelt szozat- 
inul, noha nem is porolt, nem is rágalmazott, pletykákat 
em őrlőit, még szerelmet sem énekelt—csupán csak po- 
itizált. Tehát ezért bámulák? nem épen! liánéin -mert 
’kávé házban tévé ezt a’ fiatalság közepeit. Es ez olly 
Csodálatra méltó?-még nem egészen. Tehát?—mert e’nú 
é 1 e s z ü vala: különben sem nem politizált, sem kávéhaz- 
,a nem ment volna, - következőleg meg sem bámullatotl 
olna fiatalságunk állal.

A’N. U.a’ prímás névmagyarltása korul eddig is 
okát izzadott, legújabban megint fáradságos kutatása ered- 
'ényeiil e’ végeit egy szaval mutat be a’ közönségnek, melly 
t’prímást magyarul is viszszaadná. E’ szó a’,.p a p nádor“ 
2sak az kár, hogy nem egészen magyar.

A’ ,szép-utczáfl—hajói értesülénk - egy budai szolo- 
jirlokos bérbe vévé. Vájjon miéri? azon hagya-bii halas 
/égett, melly a’ körösi ház százados szemetéből oda luill,- 
nidőn I, I. az illető városiak onnan a széputezán kei észtül- 
íajtanak. —-

A’ még csak tervben levő „első magyar gozhajuzu-tár- 
;aság“ ivein az aláírások reményen túl szaporodnak. Ideje is 
tolna mér, hogy emancipalnók magunkat!

A’.,festészeti akadémiát gyámolitó egylet1 I. é novem­
ber 3án (I. in4 órakor a’ (lasino-teremben közgyűlést jilend, 
—mellyre figyelmessé leszsziik mindazokat, kiknek a’ ma­
gyar festészet megalapítása és virágzásra érlelése szivükön 
Pekszik Megláljuk, hányán jnb nendnek meg.

('.schwind szivargyárnok, kit.i olly elmésen hidjt a- 
ánlgatm áruit,-újabban ,országgyűlési szivarodnak borí­
tékjára szivarozó angyalkákat metszetett jelül, hogy szivarul 
ízletesek, miként a’ mennyekben is már ö szállilgalja ezentúl 
a' neclárpóllékot: a’ halliatlanitó szert, melly e.’ szivarok kel­
lemes füstében rejlik,—minden dohányzó gyönyörére.

Színházunk jelenben német újdonságok lellálalgalási- 
val traklálja vendégeit: a’ fanyar ebédet az operacsemegék 
által enyliilgelvén.—A’ köhögések játékrendbontó időszaka 
megint beállott az őszi ködök miatt. Az egészséges fagy ta­
lán majd segít a’ dolgon.

Länderer és Heckenast nyomdájában megjelentek 
kisfalud! Kisfaludy Sándor minden munkáji, kiadja Toldy 
Ferencz; hetedik, és nyolezadik füzei.— Ugyancsak Hecke­
nast hizományában megjelent:.,Legújabb és legteljesebb ma­
gyar-német zsebszótár öszszeirva alsóviszli Eogarasi 
Janos m. akadémiai tag által I. füzet tartalma A—(1.“ Ezen 
magyar-német rész bárom füzetben jelenendik meg; e- 
lólizetésl ára a’ :s füzetnek csak 2 for. pp. Szinte

Heckenast llusztáv könyvkereskedésében ’s általa min­
den hiteles könyvárusnál megszerezhető: „Magyar és német 
beszélgetések és nyelvgyakorlások“ szerkeszti Királyföldy 
Endre Ki a’ civilisált ’s tudományos világban szükségessé 
vált német nyelvel még nem bírván, könnyű módon annak 
bírásába jutni óhajt: annak ezen könyvecske, minta’ dolog- 
gyakorlati oldalával foglalkozó, ajánltatik.

Szalay LászlótóllleckenaslGusztáv hizományában meg­
jelent ’s minden könyvkereskedésben kapható: „Status- 
jóilíak és szónokok könyve,'1 uj folyamat, második füzet; 
tartalma Dupin és Brougham. Született, és képztetendő legis- 
lator ink könyvtárában e’ korszerű olvasványnak lnjányzania
nem lehet. .

Végre Hartlebt n Konrád Adolf költségin megjelent, s 
1 pfrton megvehető:„Magyarország tói4benu. Begényirta 
B. Eötvös József V. füzet- [Qj

T (> R V É \ YIIA T Ó SÁGOK.
VESZPRÉM vármegyének October 18án tartott kö­

vetválasztására a’különben határozni szokott nagyúri tekin­
télyek részéről készületek nem tétetlek; minden magára a’ 
köznemességre volt hagyva. Körülbelül (>Ö0 szavazó állal 
Hunkár Antal közfelkiáltással első követnek, Sebestyén Gá­
bor pedig 298 szavazattal 273 ellenében másodiknak meg­
választattuk.—Következett napon az utasításuk tárgyalhat­
tak; mellyek közül hely szűke miatt csupán néhányat kí­
vánok o’ tudósításom soraiban megemlíteni.

Kívánjuk: hogy Is Iván főherczeg nádorrá válasz­
tassák, és atyjának érdemei törvénybe igtatva ürökittesse- 
nek.—Országgyűlési hírlap legyen.—Az elv-megmentés 
végett is az adó loszállittassék, és a’ kapcsolt részek portái 
a’ magyarországiakkal egyenlő arányban terheltessenek.
Ha a’Ludoviceának törvényes rendettetéséhöz képesti fel­
állítása el nem érethetnék, az alapítók befolyásával mií-e- 
gyetemmé, vagy más hasznos intézetté alakittassek. 
Országgyűlés Pesten tartassék.— Az arany, ezüst pénze­
ken magyar legyen a’ körirat.—Az egyik országgyűlésen 
orvosolatlanul maradt sérelmek a’ következő hongyülésen
dőlegesen tárgyaltassanak. — Mig a’ nemesi és nem-ne- 
nesi birtok közti arányt meghatározó kulcs ki fog dolgoz­
atni, addig a’ háziadót fél részben a’ nemesség viselje.—
Vz ősiség minden sallangostul töröltessék el.—Az esküvel 
ölelozett egyházi személyeknek más vallásra átmenni sza­
lad csak akkor legyen, ha kötelezettségeiket tisztába hoz­
ók,’s ha netalán elkövetett bűntetteikért büntetésüket ki­
tolták; átmenet után pedig az ünnepélyesen letett eskü 
zentsége folyvást kötelező erővel bírjon, a’gyónásbeli tk­
okat azután is megőrizni köteleztessenek és érvényes Itt­
asságra az egyházi rendnek felbontó akadálya miatt ne 
locsátlathassanak.—A’ könyvvizsgálat eltörlésével sajtó- 
örvények hozassanak.—A’ királyi városok rendezéséig is 
uoknak követei az öszszes polgárság által választassanak.
- Váltó-képessége csak bejegyzett kereskedőnek legyen. 
—A’főispánok esküformáját országgyűlési törvény álla- 
nlsaraeg. — A’ zsidóknak is engedünk valamit, de nem só­
zni.—Az esküdtszékeket, mint igen czélszerűt, de időelűt- 
.it nem pártoljuk, hanem törvényelőtti általányos egyenlő­
ségre alapított büntetőtörvényt kívánunk.—A képviselők 
táblájának elnöke szabadon választassák. — A’ turmezei 
nemesség igaz sérelmei orvosolhassanak.—Az ország köz­
szükségei fiidözésére megkivántató költségekhez járulunk.
— Törvény legyen, hogy a’ hatóságok küldötteitől az ő 
felsége elibe bocsállatásmeg ne tagadtalhassék. - A’ job­
bágyság örökváltsága kényszerítő törvény által is eszkö­
zöltessék.—Az 1836: 21.lcz. elmulasztott végrehajtásá­
ból eredt, úgy a’ horvátországi, houli és bihari sérelmek 
orvosollassanak.—Magyar- és Erdélyország egyesulesc 
eszközöltessék. B. L.

SOMOGYMEGYE. Sietek még ezen postával tudtul 
adni, miszerint folyó hó 18án országgyűlési követekül 
az ellenzéki részről Szegedy Sándor és Inkey Zstgmond ti­
nik igen nagy többséggel S. A. első alispán ésT.J. fougy- 
ved urak ellenében megválasztatlak, i. L

POZSONY MEGYE. F. October 18kán első alispáni 
elnöklet alatt rendkívüli közgyűlés nyittatott meg, melly- 
nek főtárgyául a követutasitó választvány jelentése vala 
kitűzve.__ Tanácskozás előtt előterjesztettek kuv. kir. lei­
ratok: a) gr. Pállly Férd. Leop. főispánhelycttcsi hivatalá­
ról lelt leköszönése, és h) helyébe gr. Pállly Móricz o mlgá- 
nak főispánihelyellessé kineveztetését tudató k. leiralok.Az
utóbbihoz csatolt, szinte felolvasott esküminta at előbbi ad­
minisztrátor elihc szabott, és akkor kifogás alá nem jött 
hitformának hű fordításául bizonyodván be, ez úttal is, de 
ünnepélyes óvás mellett, elfogadtatott. Olvastatván < ) az 
országgyűlésre meghívó kir. levél, a* követválasztás L ho
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ggára határoztatolt, úgy hogy azt az ujan nevezeti főispá— 
ni helyettesnek hivatalábai bevezetése,saját kívánsága foly­
tában, előzze meg. így az nap kettős ünnepélyünk leend. 
Végre előterjesztetvén a’ gr. Zichy Jenő helyettes kir. fő- 
lovászmesterré lett k. kineveztetésél tárgyazó k. kir. leirat, 
remleink a’ kitűzött tárgyhoz, a’ követi utasításokat kidol­
gozta választvány tudósítása taglalásához fordultak. Az ér­
dekes vitatkozások a’hét végéig húzódtak el és pedig azon 
szép eredvénnyel, miszerint a’ közgyűlés a’ jeles, tiszta 
szellemben készült választványi munkálatot majd minden 
részleteiben magáévá tévé.— Mellőzvén a’ tanácskozások 
árnyéklatit, magát az utasítási munkálatot sietünk e’ lapok 
olvasóival vázlatban megismértelni:

Legelső teendője az országgyűlésnek a’ nádori hiva­
tal betöltése lévén,követeink mindenekelőtt István es. k. 
főbg kir. helytartó nádorrá választására utasillatnak.Hazánk 
s'.átusállapotának lényege az 1723: 2ikés 1790:10. tezben 
foglaltatik; mclly törvények elseje által egy fejdelem alatt 
az ausztriai tartományokhoz csatoltatik, ez utóbbi törv.czikk 
által pedig alkotványos önállása és függetlensége biztosit— 
tátik. Azonban tapasztalás mutatja, mikép ezen független­
ségi alapelv életbe léptetve nincs, miután kormányszékeink 
az 1008:10. tcz. ellenére más főhatalomnak rendeltetvék 
alá. Ez alárendeltségben lévén keresendő hazánk bajainak 
kutforrása, nem várhatjuk nemzeti kifejlésünknck alkotvá­
nyos irányban! előmozdittalásál.

Ezen eszmék képezik az utasítási munkálat vezérfo­
nalát, mellyhezképest a’ követek általában oda törekedni 
utasittatnak: miszeriut — a) Az országgyűlésen nyilatkozó 
nemzeti akaratnak, mindenre, mi az ország jóllétét a’ kül­
föld vagy örökös tartományok irányában érdekelhetné, el­
döntő befolyás szereztessék; h ) Hogy a’ kormány elég e- 
rővel és önállással bírjon innét venni politikája irányát, c) 
Ez alkotványos lét biztosítékául a’ kormányi felelősség el­
ve valósiltassék.“

Midőn e’ szerint a’ parliamentaris kormány tartatik 
azon végezélnak, melly felé törckvésinket irányozni kell, 
mindaddig, mig a' szükséges alkotványos biztosítékok ki 
nem vivatnak, a’ helyhatósági rendszer fentartandó. Miu­
tán pedig ama biztosítékok a’ nemzet erkölcsi erejében fe­
nekének, mellyel ismét nemzet- és érdekegység szilárdít­
hat, akkint áll a’ meggyőződés, hogy a) mig nemes és 
nem- nemes közt a' fenyitó törvénykezés különbözik;!) )rnig 
a’nép adót tizet,a’ nemesség pedig ezen adó tértiében nem 
osztozik; c) mig a’politikai jogok korlátoltsága fenáll; d) 
mig a’ nép legnagyobb része a’ nemesség robotozó jobbá­
gya leszen, addig erős nemzet, országos biztosiét, egye­
sített nemzeti érdek nem leszen.

E’ szerint:
1) A’ b ü ntetőlörvényjavaslatnak, bí­

rói eljárásról szóló Ilik része az lső ésSikrész előtt leend— 
vén tárgyalandó : abban a’ kivételes bíróságok végeltür- 
lése, ’s a’ territoriális hatóság megállapítása mellett, min­
den honfiúra kiterjedő accusatorius rendszer alapjára fek­
tetett szóbeli és nyilványos eljárás, és az eskiiltszéki intézet 
úgy, hogy az a’ politikai vétségekre is kihasson, türvénye- 
sittessék, és semmisítő székek felállítása határoztassék el.

2) A’ közteherviselés olly megjegyzéssel 
adatik utasításul a’ követeknek, hogy ha az adózás alább­
irt f a j a inak elvállalása országgyülésileg együtt esz­
közölhető nem lenne, annak bármellyikéhcz külön is já­
ruljanak; mirenézve szükség, hogy, a) mindennemű köz­
teher, mellyek házi vagy hadi adóba tudattak, pénzzé té­
tessék. b) Az adó-felosztásban a’ pusztáknak is tekintetbe 
vétele mellett olly adóvetési rendszer hozassák be, melly- 
ben mindenki acliv értékéhez aránylag terheltetik. <•) A’ 
háziadó rovatinak maximuma országgyülésileg állapíttas­
sák meg. d) A' hadi adóra nézve, melly alatta’ katonatar­
tás mindennemű terhei értetnek, a’kormányi felelősség el­
ve kimondatván, számadás követellessék, és ej A'külön 
viselt nemesi terhek jövőre szüntessenek meg.

Azonkívül javasoltalik közszükségek födözésére egy 
országos pénztár felállíttatása, mellynek 
kutforrásiul kijelöltetik: a) a’ só fölemelt ára, b) birtok- 
változásoktól járandó telkidij, c) betáblázási dijak egy ré­
sze, d)a’czimek's rendektől járó kir. taxának egy része, 
e) beneliuialus major clerus ürességbe jött javai jövedel­
mének '/sad része, határszéli vámoktól ’s a’ behozatalra ve­
tendő mérsékelt dij; g) absenlislákra vetendő dij; h)a’ 
polgári joggal nem bíró egyedek által vásárlóit javak jö­
vedelmeinek egy része; i) az elvállalandó hadi adó után 
forintjától garasával kivetendő toldalék-fillér.—A’ pénz­
tárkezelés szabad választás és felelősség elvére alapittas— 
sék.—A honunkban jószágokat vásáriam kívánó idege­
nek pedig korszerű honosítási törvény alá állíttassanak.

j) Politikai jogok terjesztését illetőleg; mindenek­
előtt a’ városok clrendezlelési munkájának siettetése 
hagyalik meg követőiknek, azon alapelvek nyomán, mint 
azok mull országgyűlésen kifejlődtek, és azok föltétele mel­

lett adatik meg az országgyűlési szavazat a’ múlt ország- 
gyűlésen megállapított arányban.Azonkívül rendeltetik egy 
általányos népképviseleti rendszer kidolgoztatása, mire­
nézve a’követek jelentésük folytában pótló utasítást nye- 
rendnek. —

4) Ő r ü k v á I! s á g kényszerítő törvény által és e- 
zen elvek mellett, miszerint: a) megváltás tárgyául az úr­
béri tartozványok szolgáljanak; b) a' személyt terhelő 
szolgálatok megváltás tárgyai ne lehessenek; r) az úrbé­
ri tartozványok becsalapjaul a’ földesurnak hajtott haszon 
vétessék ’s végre d) a’ becsár-megállapilásnál azon körül­
mény is vétessék tekintetbe, hogy az örökváltság által az 
úrbéri viszonyokhoz kötött terhes földesúri kötelezettségek 
is megszűnnek. A’ megváltás földben is eszközölhető leend.

5jAz ősiség eltörlése mind múltra, mind jövőre 
nézve szükségesnek tartatván, addig, mig magányjogi vi­
szonyúik iránt korszerű öröködési törvény által gondos­
kodva lesz, az örökvallások felbonthallansága mondassák 
ki,’s az ősiség alapján lefolyó mindennemű perek törvény 
állal szüntessenek meg. E’ törvény előtt tett zálog, a’ szer­
ződési évek elteltével, és az öröködés is rövid záros ha­
táridő múlva elidősülés alá essék. Hogy pedig a’ valamelly 
jószágra igényt tartók jogaik kimutatásától ki ne zárassa­
nak, minden jószágeladás közhírré teendő, és a’ netán kö­
vetelendő tulajdoni jogok bebizonyítására szinte rövid ha­
táridő szabandó.

6) A"hitbizományok jövőre töröltessenek el.
7) Utasításul adatik, hogy a' népnevelés dolgá- 

: ban a’ nemzet befolyhatási joga valósiltassék, számadás
követellessék a’ nevelési alap mikénti kezeltetéséről, ’s 
mennyiben az a’ nevelési közczélok elérésére elégtelennek 

j mutatkoznék, a’házi adóbul pótoltassák.
8 ) Az előleges vizsgálat megszüntetvén, ez u- 

i tólagosan, alkalmas sajt ó-t örvények által kezeltes- 
: sék, a’ hongyiilésen tartandó beszédek pedig egészen sza­

badon nyomassanak ki.
9) A’ vám v i s zo n y o k clrendcztetése tárgyában 

' következő elvek szolgálnak követeinknek sinórmértékül: 
I. Kültartományokkali kereskedésben a’ kivi­
telt illetőleg, a) Azon határszéleken, hol az ausztriai bi­
rodalommal nem érintkezünk,minden termesztvény, gyárt— 
vány’sat. szabadon vitethessék ki, e’ kivitelre csekély jö­
vedelmi vám vettessék, b) Az örökös tartományokon ke­
resztül kereskedésünk ulknkötóssel biztosíttassák 's az en- 

) nek nyomán megállapítandó átmeneti vám országgyűlésen 
kívül változást ne szenvedjen.—Behozatalt illetőleg: 
Ha Ausztria a’ külső vámok csökkentésére hajlandó nem 

j volna a) A’ külső vámvonal vámjai az érték 25—JO^nál 
magasbrano szabassanak, közvetlen hozzánk hozva pedig 
a’ külföldi termények vagy gyárlványok annyival kevesebb 
vámot fizessenek, mennyit azon árunak tőlünk Ausztriába 
bevitelére közegyetértéssel vetendünk. b) Külföldi fel— 
gyártható nyers anyagok szabadon vagy csekély jövedel­
mi vám mellett legyenek behozhatok, 's biztosítás szerez­
tessék, hogy a’ vámszabályzat országgyűlésen kivül vál­
toztatni nem fog. II. Ausztriával! kereskedésben a’ 
barátságos viszonosság elve megállapítandó, minélfogva: 
a) Élelmi szerekre legyen szabad kereskedés, csak a’ for­
galom kitudása végett vettessék reá csekély nominális ér­
tékű vám. b) A’ gyártásra szolgáló nyers anyagok be-és 
kivitele szinte szabad legyen, e j Azon gyártványokra, mel­
lyek saját szükségink födözésére kívántainak, ’s kivitelnél 
nagyobb vámmal terheltéinek, mint behozatalnál, alkukii- 
tési elvül az általunk fizetett nagyobb vám vettessék ki mű- 
iparunk védelmére, 's ez kölcsönös legyen, d) Az Ausztria 
piaczin iselkebi gyártványokra nézve, ’s mellyek kivitele 
eddig csak nyers alakban volt megengedve, gyártott alak­
ban pedig nagyobb vám alá voltak vetve, mint a’hozzánk 
hozott ausztriai gyárlványok,alkukötési elvül volna veendő, 
hogy azok tőlünk Ausztriába vitetve is azon kisebb vámot 
fizessék, mellyel fizetnek, midőn Ausztriából hozzánk ho­
zatnak. Mindezen elvek utáni kölcsönös érdekek kiegyen­
lítésére alkotandó vámszabályok kidolgozása végett ő fel­
sége, mint ausztriai császár biztosokat méltóztassék kine­
vezni. (Vége köv.)

TURÓCZMEGYE. Addig is, mig részletesb tudósí­
tással, az October 18án ’s 2(>án tartott követulasitási és kü- 
velválasztási gyűlések jelentékesb eseményiről szolgálok, 
jelentem, hogy báró Kévay Simon tbiró és Justh József má­
sodalispán, egyhangúlag 's egy lélekkel követekül válasz­
tattak meg.—R. I.

ÁRVAMEGYE. Az October ltiliki kiizgyélésen ál­
lapíttatott meg országgyűlési követeink számára számosb 
tagit választvány által kidolgozott utasítás, mellynek tartal­
ma rövideden ennyiből áll: István fóhg ő fens, nagy emlé­
kű atyja módjára kijelölés nélkül választassák meg nádor­
nak.Adó, vagy bármi más közteherviselés nem vállaltutik el, 
hanem a' közszükségekre egy országos pénztár megállapi- 
tásajavasoltatik, mellyrejövő országgyűlésig évenkinti há­

rom millió forint lesz megajánlandó. — Az ősiség meg- 
nyirbáltatik, de a’ fönlevő majorátusok és senioratusok ’s 
hitbizományosak élete fogytáig magok épségében hagyat­
nak, szabad maradván megszüntetésük iránti egyezség a’ 
hitbizotmányusak közt. —Az örökváltság üdvösnek ismer­
tetik el, de a’ czél-elérésre minden kényszer mellőzése mel­
lett, csak az előmozdító eszközök ajánltatnak használásul.—• 
Az olly sűrűn divatba jött egyesületek iránti szabályos tör­
vény hozatala szükségesnek talállatik.—A’ már országgyű­
lésen megvizsgált büntető törvénykönyv,esküttszék kizára- 
tásávai,létesítendő,állandó törvényszékek mind magán mind 
hallgató rendszer ’s mintabörtönök megkísérlése mellett 
terveztetnek.— A’ városok elrendezésében—mellyeknek 
16 voks adatik,—az egyszer választott magistratus holtig— 
lan maradandónak terveztetik.—A’ hallgatóság elrendezé­
se’s az eddigi botrányok korlá'ozása.—A’megyei főkor­
mányzók törvényszékeken! elnöklésének türvényesilése.— 
Végtére az annyira megvitatott horvát ügyben Árva sérel­
met nem lát.

Oct. 14kén bekövetkezett a’ szinte septemberi köz­
gyűlésben kitűzött követválaszlás. Ha viszszaemlékezik az 
ember a’múlt országgyűlési követek választására’s ezt meg­
előzték eseményinkre,nem szólhat máskép,mint ha egy ma- 
gasb lény idézte volna a’ békét viszsza megyénkbe. Egy- 
gyé olvadt Árva ismét!, milly édes szó! Harsogott már a’ha­
tárnap előtt megyénk szülöttje,most helytartótanácsi titok— 
nők ifjabb Szmrecsányi János neve mindenfelé. Választási 
napon nem várhatván be gyülésrei megjelenését, kirándult 
sok nemes Kisbisztereczre ’s kedveltjét vállain hozá a’ me­
gyeházba, nem szűnvén meg ót mint országgyűlési köve­
tünket éljenezni. Főispáni helyettes ó mlga elfoglalván rö­
vid velős beszéddel az elnökiszéket, mivel semmi más nevet 
nem hallott, ifjabb Szmrecsányi Jánost választott követnek 
kijelenté.A’ másik követ-megválasztás mellett figyelt ugyan 
ő mlga, de itt is — többséget látván — szavazás nélkül ki- 
mondá Zmeskál Ferdinand főbírónkat követül.’S igy leg— 
példásb módon választattak követeink, legpéldásb módon 
mondom, mert a’ legjózanabb szellemben történt.

Szükségesnek találta főispáni helyettesünk mind a’ 
követül megválasztott főbíró,mind országgyűlési Írnok Le- 
hoczky Péter rendes esküdt hivatalait tüstint helyesités ál­
tal ellátni. Mit is főisp. helyettesünk bölcs tapintattal mind­
nyájunk teljes megelégülésére oct. 16kán akkép vitt végbe, 
hogy Zmeskál Ferdinánd helyébe Kubinyi Istvánt, ennek he­
lyélje Medveczky Pált alszolgabiróvá, ennek helyére Med- 
zihradszky Miksát eskiitté, Lehoczky Péter helyébe pedig 
Monyák Fcrenczet eskiitté helyettesité.— Fiz örömnapokat 
koronázta egy barátságos’s ünnepélyes ebéd.Főisp. helyett, 
ő mlga, az egész tisztikar,’s betegeket kivéve—megyénk 
minden jelesbei idősbSzmrecsányi János ur szíves meghí­
vására öszszejöttek Kisbisztereczen, öröm volt látni, mint 
ömledez minden szájból és szívből az őszinteség, víg pohár 
közt elmulatott a’ díszes társaság éjfélentul ’s elváláskor 
nem volt,ki nem érezte: milly édes szó az egység!

SZATMÁHMEGYE. Oct. 23kán csendesen keresztül 
esett a* követválasztáson, miután az ellenzék részéről senki 
sem lépett föl,Korda Lőrincz,Kende Zsigmond választattak 
meg. Kende Zsigmondnak K. L. most másod ízben 
adta által a’ követséget, minekutána U.B. felszólította a’ 
conferentián K. L.: mondana le követi igényeiről a’ 
megye nyugalmáért, mire K. L. azt nyilatkoztatta: 
ha a’ megye nyugalma ezt kívánja, ő viszszalép. Az ellenzék 
mind a’követválaszlás,mind a’ követutasitó gyűlésről egé­
szen elmaradt ’s igy valódi tétlenségre ’s részvétlenségi 
hanyagságra kárhoztatta el maga magát. A’ mi jó és kívá­
natos van utasításiakban, azt is nagyrészben K. L. erélyes 
fölléptének küzremunkáltának köszönhetni. Az utasítások 
rövid kivonata köv.

1) A’megürült nádori hivatal István főhg megvá­
lasztása által az 1796: 1 törv.czikkbe foglalt módhusonla- 
tára töltessék be. A’hold. nádor félszázados érdemei egy 
emlék törv.czikkben örökittessenek, nevére pedig állíttas­
sák Pesten nemzeti közköltségen egy a’már létező iparta­
nodával egyesítendő országos műegyetem, mellynek fen- 
tartási költségei födözésére az ország alapítványán kivül 
vétessenek a’ dús m. k. egyetem ’s tanulványi közalap jöve­
delmei is igénybe, mire mind a’ helytartó tanács mind a’ 
nevezett mind mis közalapok felöli számadásoknak minden 
országgyűlés elibe leendő terjesztésére utasítandó leszen,a’ 
tanítási rendi írsz. gyülésileg állapíttassák meg.

2) Országgyűlés kezdetével &’ tanácskozási törvényes 
szabadság és jó rend biztosítása a’ hallgatóság kicsapongá­
sinak korlátoztatása által minden esetre a’ nyilványos- 
ság igényeinek teljes épségben tartásával eszközöltessék,
’s mig ez orsz.gyűlésen olly utólagos sajtótörvény hozat­
ható,melly által a" vélemény szabad nyilványitása nem sem- 
misiltetik meg, ezen elv léptessék életbe mindjárt hongyü- 
lés kezdetén, az országgyűlési tudósítások közlésére azon-



ban a’ szólók irányában szerkesztői felelősség melleit hírlap 
létesittessék.

3) Sz. kir. városok,sz. kerületek, 16. szepesi város és 
Turopolya berendezése ’s országgyűlési állása a’ múlt or­
szággyűlési alapokon vétessék újólag tanácskozás és elin­
tézés alá.

4) Bűntető törvénykönyv megállapítása minden le­
hető igyekezettel eszközöltessék.

4) Az ősiség eltörlése, a’ fekvő birtok biztossága’s 
igy az országos hitel biztosítása végett szükségesnek talál­
tatván mondassák ki világos törvényben, hogy ezennel min­
den örökbevallás mellett eladott vagy elajándékozott vagy 
végrendeletileg elhagyományozott fekvő birtok, mint min­
den a’ törvényben e’ nevezet alatt értett régi zálog, hova so- 
rozandók azok is,mellyek már a’ kötött évek elteltétől szá­
mítva elmúlt 32 évnél fogva mintegy időmúlás alá estek,
habár bírói zálogok voltak legyen is,viszszavonhatatlanok 's 
elpörölhetetlenek, mire nézve minden idevágó perczimü- 
rökre eltöröltetik. Az uj zálogokra, mellyek 32 éven innen 
számíttatnak, a’zálogos jószág megbecslése és pénzviszo­
nyok változásának figyelembe vételével 3 év lefolyásig esz- 
közlendő kiegyenlítés,hogy a’ zálogbirtokos a’kérdéses jó­
szágot tetszése szerint a’ rajta fekvő becslési öszveg lefize­
tése mellett a’ követelő félnek kibocsáthassa, vagy fölülli- 
zetés mellett megtarthassa.

5) Országos közszükségek födözése ’s több sürgető 
szellemi és anyagi javítás-eszközlésre országos pénztár ál­
líttassák, mellynek főrovata legyen a) a’ közös és birtok-a- 
ránylagos teherviselés alapján a’ rendszeres ésállandúte- 
herkép mint legnagyobb mennyiség évenkint fizetendőleg 
megajánlandó 3 millió pf öszveg, melly a’ status nagyobb 
haszonnal! beruházására tőkésítendő leszen; b) ezenkívül 
kútfőkul szolgáljon több itt részletesen elő nem számítolt’s 
országgyülésileg kikeresendő és megállapítandó indirect a- 
dófaj. A’pénztár-kezelés ’s annak erejével eszközlendő or­
szágosmunkálatok mikénti teljesítése legszigorúbb felelős­
ségre alapittassék,a’ közszükségek rovataiba pedig a’ Ti­
sza ’s mellékfolyók szabályzására fordítandó segély első 
helyre soroztassék ’sat.

SZEPESMEGYE követválaszlása October 12dikén 
ment véghez főispán! elnöklet alatt, szokatlan lelkesedés­
sel, de egész hiedelemmel. Mindkét követ nyilványos 
szavazás által választatott meg, első-alispán Jóny Yin- 
cze ur 323 szavazattal 249 ellen; főjegyző Kráy Miksa ur 
pedig 287 szavazattal 260 ellen. Az ellenzéknek— ha az 
igen mérsékelt szabadelvi árnyéklatu pártot csakugyan el­
lenzéknek kell nevezni — kisebbségben maradott jelöltje 
volt Okolicsányi Vidor táblabiró ur. A’ szavazatok számá­
ból némileg következtethetni a’ pártok súlyarányára is, mi­
után az úgynevezett korlesek itt egyik párt mellett sem bír­
tak elhatározó nyomatékkal. A’követek után mindjárt a’4. 
országgy űlési Írnok közfelkiáltással választatott meg, mivel 
pedig ezek közt tiszteletbeli aljegyző Itaisz Miksa is van, a’ 
másik tiszt, aljegyző Doleviczényi Bobért mint Lőcse váro­
sa második követe szinte országgyűlésre megyen ’s így a’ 
jegyzői hivatalnak országgyűlés alatt különben is teteme­
sen szaporodó teendőji csupán az első és második aljegyző 
személyében fognak őszpontosulni,gyűlés másod napján el­
határoztatott, hogy miután már régibb szabályos határo­
zatnál fogva a" követekké választott tisztviselőknek ország- 
gyűlés alatt évi fizetésűk nem jár, a’ főjegyző fizetését az el­
ső aljegyző, ezél a’másod aljegyző huzza: másod aljegyző­
vé pedig, ezen hivatalhoz kötött fizetéssel országgyűlés i- 
dejére Fabriczy Gyula neveztetett ki főispán őmlga által.

Egy kisgyülésijegyzőkönyv-meghitelesités után leg­
elői is fölvétetett az országgyűlési utasítást készítő válasz- 
toltság jelentése, mellyből mellőzvén itt azokat, mellyek 
csak a’ múlt utasítások ismétlését foglalják magokban ’s 
mellyekről annak idejében már jelnntést tettem, köv. uj és 
közérdekű tárgyak kiemelendók:

1) Fens. István cs. k. főiig nádorrá választassák oliy 
módon, mint 1796ban fens, atyjával történt.

2) A’ küvetigazolás csak a’ k. személynek jogai sé­
relme nélkül ’s csak az 1843. évi kerületi gyűlés értelmében 
történjék, a’nélkül t.i.,hogy az országgyűlés a’választások 
érvényességéről hozhatna Ítéletet.

3) Egy hiteles országgyűlési hírlap szerkesztése fe­
lelős egyedre bízassák.

4) Az ősiség sokoldalú és bonyolított kérdése ér­
dekes vitákat idézett elő, mellyek eredvénye fővonásiban 
ezekre megyen ki: Legyen telekkönyv, rnellyhe nemcsak 
minden birtok, hanem minden azon fekvő igény is beje­
gyeztessék: az igénylő tartozzék igényét két év alatt beje­
gyeztetni, és liz év alatt perbe fogni. Minden zálog, a’ bírói 
zálogot is ideértve, 10 év alatt elévül. Az örökösek ha ősi 
jószág adatott is el,még sem követelhetnek mást, mint an­
nak helyrepótoltatását a’ szerzeményekből. A’ kir. ügyész 
hűtlenség czimébőli üröködése megszüntetik; a’ magsza­
kadási öröködésért kárpótlásul minden eladásnál fizettes­

sék neki az eladási öszszeg századrésze. Félévi előintés ti­
tán történt ürükfelvallások felbonthatatlanok, három ese­
tet kivéve:!, i. csalást, kiskorúságot és előállás-elmulasz­
tást. A’ már folyamaiban levő erőtlenitő vagy joggyökeres- 
séget követelő perekre ezen törvénynek viszszaható ereje 
ne legyen.Az előintési félév alatt elsőbbsége van a’ rokonok 
után minden hazafinak külföldi vevő előtt, kivevén mind- 
azáltal a’ gyárak alapítására megkivánlató helyeket. Zá­
lognál előintés nem kívántatik. A’ bizományok fentartat- 
nak. Az ósiségből keletkező kérdések az 1840:3. tez. ren­
delte válaszlványok állal sommásan Ítéltessenek el, de e- 
zektól birtokon belüli fülebbvitel menjen egyenesen a’ hét- 
személyes táblához. Mindezekre mindazáltal a’ követek 
csak azon esetre álljanak, ha a’ pénzbeli viszonyokról leg­
alább az 1799. év előttiekről, törvény hozatik.

5) Az ürükváltságra nézve kényszerítő törvény nem 
kell, de a’ megváltás könnyittessék a’ községeknek az or­
szágos pénztárból adandó kölcsönök által.

6jA’ városok re ndeztetését illetőleg, a’ követek ra­
gaszkodjanak a’ főrendi táblának múlt országgyűlés alatt 
nyilványitott nézeteihez,'— politikai jogok csak azoknak a- 
dassanak, kik azok gyakorlására képesek — felügyelők a 
városokban több jogot ne gyakorolhassanak, mint megyék­
ben a’ főispánok; — több városnak közös szavazata ne le­
gyen, hanem a’legkisebb városnak is külön, bármiily pa­
rányi szavazat adassék. A’ választvány azon véleménye, 
hogy mihelyest a’ városok szavazata iránt meglesz az e- 
gyezség, mindjárt még mostani országgyűlés alatt,és sanc- 
tio előtt lépjenek azok gyakorlatába, a’ közgyűlés állal nem 
fogadtatott el.

7) A’ káptalanok elvesztett egyenkinti [szavazatuk 
gyakorlatába viszszahelyeztessenek.

8) A’ szepesi 16 várost külön kerületté alakíttatni es 
fél megyei szavazattal megajándékoztatni a megye csak 
azon föltételek alatt nem ellenzi, hogy Szepesmegye főis­
pánja egyszersmind az ő igazgatójuk legyen, az árszabás 
(a’ sz. kir. városok rendeztetéseig) vámok,papi tized és ne­
mesek személyei megyei hatóság alatt maradjanak,— ha­
tárvillongások vagy viszszahelyeztetések eseteiben pedig 
egy, az 1840: 13. tcz. módjára alakítandó (nem pedig ná­
dori) bíróság járjon el.

9) A’ megyei választásoknál történhető kihágásokat 
képviseleti rendszer behozatala, vagy külön helyeken való 
szavazatszedések által véljük orvosolhatni.

10) A’népnevelés dolgában a’ választvány úgy vé­
lekedett, hogy ez csak annyiban tartozik a’ törvényhozás te­
endőihez, a’mennyiben ez az arra kivántaló pénzbeli esz- 
közökrül gondoskodni tartozik, a’ tanrendszer megállapí­
tása ellenben egyedül a’ kormány dolga. De a’ közgyűlés e 
véleményben nem osztozott, hanem azon elvből indulva, 
hogy a’ nevelés dolgához mind a közállománynak, mind a 
szentegyháznak joga van szólam, ezért a követeknek meg­
hagyta, hogy az országgyűlés által kidolgozandó nevelési 
rendszeri illetőleg, arra törekedjenek, nehogy ez által az 
illető (catholicus, protestáns és görög)egyházak jogai és 
az őket illető befolyás veszélyezlessék.

11) A’büntető törvénykönyvben a’ halálos büntetést 
még most nélkülözhetlennek, az esküitek székét pedig ha­
zánk viszonyaival és mivelési fokával meg nem egyeztethe- 
tőnek találjuk.

12) A’ hadiadó (kivevén a’katonai élelmezésre a- 
jánlott egy milliót) ne emeltessék.

13) A’ szabad községek azon esetre kapjanak szava­
zásijogot megyei tanácskozásokban,ha a’ honoratioroknak 
is megadatnék ezen jog.

14) Észrevétetvén, hogy a’ váltófeltörvényszék leg­
újabb időben a’ csődperekben némelly törvényelleni dönt­
vényeket hozott, ezek megrostálása egy alválasztványra bí­
zatott.

15) Az adónak nemesség általi elvállaltalása kérdé­
sében a’ választvány véleménye lényegesen oda járult: 
hogy a’hadi adó tovább is csupán az adózó nép által leven 
fizetendő, (mivel ennek correlatuma a’ nemesek felkelési 
kötelessége) a’ házi adóhoz és az országos pénztárhoz a 
nemesség is (az adózókkal együtt) aránylag járuljon. De 
a’ közgyűlésben ezen eszme hajótörést szenvedett, ’s ismét 
csak egy, — a’jövő országgyűlésig ajánlandó, — 3 mil­
liónyi subsidiummá változott, mellyel a' nemesség maga e- 
gyedül fogna fizetni, a’ házi adó az adózó nép vállain mara- 
dandván. Az országos pénztárt egy felelős biztosság kezel­
je, mellynek elnökét ő felsége, alcímükét a’ főrendek, két 
ülnökét pedig a’ rendek táblája nevezné ki. A’ subsidium- 
fetosztást az ország törvényhatóságai közé ne tegye az or­
szággyűlés, hanem a’ nádor.

16) Az úgynevezett administratori rendszerben, a’ 
főispánok törvényszékem elnöklésében és a’ horvátországi 
isméretes eseményekben Szepesmegye sérelmet nem lát.

Eddig haladott az utasítás gyűlés 3dik napján, melly 
napon főispán ő mólt. még elhunyt Görgey Ferencz helyé­

re 0 k o 1 i c s á n yi Lajost főtáblabirónak nevezte ki.__
Oct. lóén az utasítás lölytaltatván, következendő ne­

vezetes pontok fordultak elő:
17) A’ mezei rendőrségi törvényben több változta­

tás javasoltutik, legfontosabb az, hogy erdei kihágásoknál 
a’ szekér és marhák elkoboztatása, mint a’ mostaninál sok­
kal foganatosabb büntetés, ismét állíttassák viszsza.

18) Vaspályák tekintetéből a’ kisajátításkönyittes- 
sék; a Kassáról Galliczia felé a llcrnád és Doprád menti­
ben építendő vasút siirgettessék; az adatok üszszeszedéséro 
Mariássy Mihály elnöksége alatt választvány neveztetett.

19) A’zsidók nemesi jószágot is szerezhessenek, de
csak erkölcsiségükről szóló hiteles megyei bizonyítvány 
mellett,külföldi zsidóknak a’bejühetés csupán akkor enged­
tessék meg, ha ingatlan birtokot szereznek.6)

20) A’ túlnépesedés bajai elhárítására kiköltözési 
rendszer dolgoztassék ki, és a’ kincstári puszták népesittes- 
senek.

21) Az éhnyomor eltávoztatására törvény hozassák 
a’gabonakivitel és szeszégetés illy esetbem eltilthutására.

22) A’ boldogult nádornak emlék emeltessék Budán 
a’várpiaczon.

23) Hitelintézetből a’bejelentési sorozat szerint pénz 
adassék mindennek, ki a’föltételeket teljesíteni képes, de 
egynek ne több az egész alapnak egy századrésznél; az ellen­
őrködő választvány ezen szabályokra ügyeljen, és ha az i- 
gazgatóság azoktól eltávoznék, országgyűlésnél tegyen je­
lentést.

24) A’ kath. papoknak és szerzeteseknek az átme­
netei az evang. vallásra ne engedtessék meg, mert — úgy 
mond a’ választvány— illy esetben a’ votum miatt eskü— 
szegés forog fen. Ezen nézet ellen mondatott, hogy más a’ 
fogadvány (votum) melly a’ jus canon, értelmezése szerint 
promissio Deo facta,következésképen csak a’lelkiisméret- 
hez tartozik, közállományi hatalommal pedig annak meg­
tartására senkit sem szoríthatni, és más az esk ii, melly- 
ten nemcsak Istennek, hanem a’közállománynak is ígéret 
tétetik, p. o. tanú vagy hivatalnok által, de az akkor már é- 
pen nem népes közgyűlés mégis a’ választvány nézete mel­
lett maradt,mellynek támogatására többi közt az is felhoza­
tott, hogy egy püspök, miután magát az egyház vagyonából 
jól felpénzelte azután evang. vallásra általtérhetne, és fel­
halmozott kincseit magával elvihetné.

Az utasítás bevégeztetvén elővételeit a’ házipénztár­
nak előleges költségkivetése 184Va esztendőre, e’ szerint 
a’ házi pénztár tenni fog 45,142, ftot 43 ”,'40 kr pp. melly 
öszvegben az előfogatok 5000 pfllal fordulnak elő.

A’ mészárosok és szappanosok azon kérelme, hogy a’ 
hús, fagygyu és gyertya ára fülemeltessék,ez úttal nem l< l— 
jesittetelt, de a’ szolgalmaknak meghagyatott,hogy a’rnar- 

1 ha áráról jövő közgyűlésig jelentést tegyenek.— A’ bizto­
si számtételrőli jelentés szerint e’ megye hátralevősége a’ 
múlt félévben — az uralkodó élmyomor miatt — 569 pft- 
tal növekedett. —

Gyűlés utolsó napjaiban rögtön itélószékiink is volt, 
azon haramia csoport közül, melly vidékünket néhány hét 
alatt olly rémiiléshe hozta, hogy ellene katonai erőt is kel­
lett használni,’s mellynek egyik rablásakor egy fiatul ügy­
véd is életét veszté,— két egyed egy harmadik orgazdá­
val együtt szerencsésen hurokra kerülvén.

Lőcse város első követévé SzőnyeyKároly főjegyző 
választatott. Közli F abr i c zy Sámuel.

ABAUJ.A’ legszokatlanabb egyszerűséggel és egyet­
értéssel válaszlalának meg f.hó 19én országgyűlési köve­
tekül megyénk részérül Szentimrey György főjegyző és 
Gábriel István táblabiró, az ellenzéknek amaz uj, ez régi baj­
noka. Nem volt párt, melly mérkőzni mert volna a’ veres 
tollasok jól rendezett táborával, egy értelem, egy akarat 
lelkesité megyénk behozatott karait és rendéit (mert a’ be­
jöttek közül bizony aligha más véleményen nem volt a’na­
gyobb rész)— és ezeknek sűrű soraiban főkormányzónk az­
zal nyilámeg a’ gyűlést, hogy a’felkiáltások után a’ nevezet- 
leketmegválasztoltakul nyilványította és a’gyűlést rögtön el 
is oszlatta. Volt nevelés, éljenzés, — a’ főkormányzó ege­
kig magaszlultaték—ugyanazok által, kik csak késeibb vet­
ték észre,hogy más szerepeiken játszaniuk;— s igy még az 
napon tanáeskozványt tartott e’párt a’ más napon teendők­
ről, és azon eredvényt villa ki a’ délutáni harmadfél óráig 
nyújtott másnapi gyűlésen, hogy a boldogult nádor érde­
mei beczikkeztetésén, — István főherczegnek nádorul le­
endő megválasztatásán,és a’ magyar nyelvnek diplomatikai 
polezra való emelésén kívül semmi egyéb tárgyra nézve u- 
lasitást a’ követeknek nem adtunk , hanem meghagytuk, 
hogy a’ királyi előadások mielőbbi leküldése után azadmi—

<:=) Ha ezen utasítás a* nemzetiségre’s más érdekűikre 
nézve óvadék vagy védrszkoz nélkül egészen foganatba jötte, 
vájjon nem válnék é a’ nemesi birtok legnagyobb részenem 
sok idő múlva izraelita kanaánná— ’s Magyarország uj l‘a- 
leslinává’# Szerk,



nistratm i rendszer törvénytelensége ellen keljenek ki, ’s a’ 
részletesebb utasítások fülkiildeléseig a’ netalán fölveendő 
tárgyakra nézve a megye eddigi utasításai szellemében sza­
vazzanak.__Ezen vörös tollas párt nézetünk szerint sokkal
több merészséggel, mint eszélyességgel, sokkal nagyobb 
erélyességgel mint ügyes tapintattal fogott a’ reformhoz— 
ha ugyan ez czélja — mint hirdeti—min elég okunk van 
még most kétkedni, többek mellőztével csak azért is, mert 
tisztán csak a’ választásokra igyekezett eddig hatni, és er­
re is inkább csak a’ nyers erő két élű fegyvere használata 
mellett.—Véleményekkel tisztába uraim! Így állandó, erős 
és ingerültség nélküli pártot lehet alakítani;—de jelen mód­
jukkal a' csődtörvényszók oltárára igenis adhatnak ismét 
áldozatot, de nem a’hazáéra. Rendes lev.

SZABOLGSBÓL. ! '. é.oct. 18kán történi meg nálunk 
a’ követválasztás, — olly csenddel ’s részvétlen közönyös­
séggel, — minőre nálunk kevesen emlékeznek. A’ con- 
servativ párt régecskén kitűzte zászlóját, az ellenzék belé 
sem szólott’s egykedviileg nézte annak mozgalmait. Ennek 
oka nem is igen lehet egyéb, mint az, hogy az ellenzék na­
gyobb része szívrepedve látta egyik hű bajnokát a’ másfe­
lől i részszel kezet fogni ’s magát jó eleve egy másfelőli tag­
gal követnek kikiáltatni, a’ nélkül, hogy elv baráti jóváha­
gyását kikérte volna. Az ellenzék hallgatott, — még sem 
volt a’ másik pártnak magához bizodalma, mert korteseket 
hozatott a’ megyeház elé, ’s ezen tömeg aztán minden a- 
kadály nélkül czéiját érte.—Első Követté lett KAllay Meny­
hért eddigi első alispán,— a’ másodikká Rónis Sámuel. — 
Eléggé akarta az intelligentia kivívni, hogy ha már c’ ket­
tőnek fel kell menni, legalább Bónis tétessék első helyre, 
—hanem a’ részeg kortesség lekiabálta őt. És az, kit az el­
lenzék ennekelőtíemint első követel küldött fel, jelenleg a’ 
2ik helyet elfogadta! Ugyanakkor a’megyeháza előtt össze­
csődült nép I*—y L—ót (eddig 2nd alispánt!) és K— 
0—t kiáltotta ki alispánokul, de az intelligentia ugyanaz 
nap K— M— és a’ közszeretetben levő S— I — z mellett 
szólalt fel, ’s e’ szerint a’ nemsokára bekövetkezendő tiszt— 
újítás zivataros lesz.

Ezek után olvastatlak az országgyűlési utasítások, 
mik általában véve a’legliberalisabb elviiek. 1!—r. M.

HAJDDU KERÜLETI követválasztó ’s utasító köz­
gyűlés f. hó tikén köztiszteletül főkapitányunknak ágyba 
szegzett súlyos betegsége miatt alkapitányi elknüklet a- 
lalt tartatott meg, a’ szokottnál nagyobb számmal öszszc- 
sereglett rr. üdvözlése után a’ k. kir. meghívó levél olvas­
tatott föl, azután pedig inditványoztaték, hogy mielőtt a’ kö­
vetek megváltatnának, az utasítások készíttessenek el, tár­
gyaltassanak ’s állapíttassanak meg, ezzel kapcsolatban föl­
olvastatott Dorog város közönségének ama fölterjesztése, 
mellyben az országgyűlési utasításokat készítő választvány 
munkáját, mielőtt köztanácskozás alá vétetett, észrevételei 
előadása végett magával közöltetni kérte. — Ezen előter­
jesztések körül forgott hoszszasb vitatkozások után, meg­
állapíttatván, hogy előbb az utasítások vétetnek tanácsko­
zás alá ’s azok megállapítása után leend majd a’ követek 
választása, — Dorog város kérelmét illetőleg pedig, a’ 
mennyiben az idő rövidsége miatt most teljesedésbe venni 
nem lehet — jövőre nézve meghatalmazlalott, hogy ha 
pótlékutasilásokra leend is szükség, arra nézve is legelőbb 
a’ városi közönségek hallgattassanak meg. Ezek előre bo­
csátása után az utasítások vétettek tárgyalás alá, — mél­
lyé k rövid kivonata következő : 1) István kir. főiig boldog 
emlékű nagy nádor édes atyjának tettben és lélekben má­
sa, a’ kijelölés felolvastalása után közértelemmel válasz­
tassák meg nádornak. 2) nádorválasztás után igyekezze­
nek rögtön a’ követek e’ kerület belszerkezetét előleg ta­
nácskozás alá vétetni ott, Ind a’ mult hongyiilésen megsza­
kadt, azon különbséggel azonban, hogy a’ szavazati kérdést 
azzal öszszekapcsoltatni ne engedjék sőt azt, mint törvény 
által biztosítottat egész komolysággal követeljék.—A’fő­
kapitány jogait ’s kötelességit törvényben körüliratni, ’s a’ 
íöfeliigyelésl a’közigazgatás kezelésétől el választatni iigye- 
kezzenek.— A’kerület azon sérelme, miszerint kir. leira­
tok és biztosok által igazgaltalik, orvosoltassék.—A’ kerü­
leti ülésekben magoknak elnökölhetési jogot, a’többi sza­
vazattal bíró hatóság példájára követeljenek. 3) E’ kerü­
letben lakó nem nemes lakosoknak vám és helypénzílzelés 
alóli fölmentesitésöket eszközöljék. 4) A’ közmunkák iránti 
törvényeket úgy módosíttassák,hogy az kebelünkben is al­
kalmazható "s foganatosítható legyen. 5) A' közös tehervi­
selés elvét pártoljuk; mi ha nem létesíthető, ahoz járulja­
nak, mi ezen örök igazság eszméjéhez legközelebb áll, úgy 
azonban, hogy a’ felelősség e’ részben törvény állal állapít­
tassák meg. 6) A' kir. városok rendeltetése mulhallanul 
törvénybe igtaltassék.7) Büntetőtörvény állapíttassák meg, 
az csküttszekek felállításával a törvényelőtti egyenlőség 
mondassák ki. 8) Az erdélyi részek viszszacsatoltatása iránti 
törvényt foganatba vétetni ’s a’ tettleges viszsza nem csal­
ásból eredt sérelmet orvosiam igyekezzenek,_ Az uniót

pártolják 's mozdítsák elő. 9) Népnevelés országos költ­
ségen eszközöltessék; sajtó-tövények alkottassanak, or­
szággyűlési hírlap adassák ki. 10) A’ vallásszabadság moz- 
dlttassék elő minden keresztyén felekezetek közötti teljes 
egyenlőség és viszonosság kimondalása által. 11) Az ősi— 
ség úti possidetis elven töröltessék el; — honosítási törvé­
nyek alkottassanak. 12) Évenkinti országgyűlés-tartást és 
pedig Pesten szorgalmazzanak. Ezek megállapitlalván uta­
sításul adattak,több tárgy iránt még a’ később gyűlés lialá- 
rozand. —

Ezek után követválasztáshoz fogtunk volna, de B.D. 
azon Indítvánnyal lépett fel, hogy mielőtt a’ követek meg vá­
lasztatnak,szükségesnek látná kimondatni,hogy ha köztiszt­
viselőt érne u’bizodalom a’ követségre nézve, annak követi 
pályája alatt tisztviselői fizetése szűnjék meg, ezen indít­
vány többek állal támngattatva párloltatott — Azonban 
szavazatra bocsáttatván — az indítvány nagy többséggel 
megbukott. Ennek ellentéteid Cs. M. által indítványba ho­
zatott, hogy miután az megbukott, miszerint ha köztisztviselő 
követ leend, annak tisztviselői fizetése megszűnjék, az egy­
formaság és igazság tekintetéből szükségesnek látja, hogy 
ha nem tisztviselő választatik egyik követül, akkor annak 
fizetése pótoltassák annyival, mennyi a’ köztisztviselőből 
választandó követé leszen — azonban ezen indítvány is el- 
temetletelt, mellyek után a’ követválasztás kezdetett meg 
titkos szavazattal, minek eredvénye lön, hogy első követül 
Foghtiii János alkapitány már több országgyűlésen dicsé­
rettel működött követ általányos vagy is 80 szavazattal — 
mert ennyi választ követet hat terjedelmes városban lakó 
szabad magyar népnek — melly szavazóknak fele körülbe­
lül köztisztviselő— választatott meg, második követül pe­
dig láblabiró Kövér György.— Nánás város részéről B. 
0. is ki volt jelölve. — Követek megválasztatása után 
felolvastatott ágyba szegzett közszeretetéi főkapitányunknak 
valódi hazafiui lélekkel és tűzzel írott nyilatkozata és óvása 
az ellen, hogy a’ kerület keblében működő kir. biztos 
István fölig tiszteletére Yámos-Pércsen megjelent ’s ott 
magát mint kerületi kir. biztos bemutatta. — Igazán mon­
dom, gyönyörű lélek tűnt ki az egész nyilatkozat folytán.
A’ kerület szives köszönettel veszi főkapitány urnák, még 
aggasztó betegségében is a’ kerület jogai őrzésében kimu- - 
látott gondoskodását. Egyébiránt fel fog kapitány ur kid- I 
döttség által világosittatni, hogy Yámos-Pércsen kir. biz­
tos ő mlga semmi elnöki jogokat nem gyakorlott, sem a’ 
küldöttség élin nem állott, hanem mint egyes vendég ’s e- 
gyes tag ó fensége üdvözletére ’s a’ kerület lakosai ünne­
pélyének szemléletéül jelent meg. Ezen tárgyalás után a’ 
kerületi idés eloszlott. — Illyenkorszokásban van másunnan 
a' pártok állásáról is irni; hanem én e‘ boldog hazából arról 
milsein irhatok, mert nálunk politikai pártok nem léteznek, 
azért ne gondolja a’jámbor olvasó,h. mi mind egyforma szí­
nezetű emberek lennénk, oh koránsem, minálunk is találta— 
tik egyes személyekhez és még valamihez kötött párt—de 
arról is majd lesz időnk szól an i—hacsak a’ mindennapi ke- j 
nyérnéljobban várt megváltó, vagyis igaz magyarul: coor- \ 
dinatio nem segít rajta.— Egyes városainkban megtartandó ; 
tisztujitások ideje körében már némi mozgalmak tapasztal- ! 
tatnak — kerületünkben még az alkotványoséletre ez leg­
jobban emlékeztet — minő eredvénnycl ’s minő modorban 
mcncndnek azok véghez? megirandom. Most áldás ’s béke 
önökkel.—De majd is feledéin megírni, hogy megválasz­
tott követeink választási estvén, éjjeli és pedig fáklyák hiá­
nya miatt gyertyás zenével, vagyis számos égő gyertya 
mellett tartatott zenével tisztelteitek meg. Dorogi.

K 0 L F ö L D.
AMERIKA. A’mexico kapuji előtt győzedelmeskedett 

Scotl tábornok ’s az osztályvezérek hivatalos tudósításai 
immár megjelentek. Ezek terjedelmes viszhangjaik a’ jóval 
előbb közlöttiik tudósításoknak. Bizonyos egyébiránt most, 
hogy az amerikaiak valósággal 1017 harczképtclen egye- 
det 's ezek közt 286 halottat számlálnak soraikban. Milly öl­
döklő tűznek volt legyen az ujyorki ezred kitétetve, onnan 
kiviláglik, mivel egymaga annyit szenvedett, mint a' többi 
hadsereg. Újat sept. 30kaig egy hét óta nem hallottak Uj- 
yorkban a’ hadseregről.

Egy másik ujyorki lap sep. 30káról Írja, mikép a' 
harczkészületek az unióban folyvást tartanak, l’jonczok na­
ponkint soroztainak be ’s a’ jelentkezők száma mindinkább 
nagyobb, minthogy a’ háborút végéhez közeledni gondolják 
’s az önkéntes szolgálatért! jutalomföld vagy pénzben u- 
gyanaz rövid időre , mintha hoszszabbig szolgáltak volna. 
Mexicóban nem gyűlt elégséges számit congressustag ösz- 
sze, ennélfogvást a’ békeszerződés elfogadására junta ala­
kult néhány jelesb egyedből. Valencia általadta magát a’ 
kormánynak ’s mint fogoly Guadelupebe küldetett.Paredes 
a’ főváros elleni nyomulással és Santa Ana megbuktatásá­
val fenyegetőzők. Utóbbi azonban előbb már mind Valenci­
át mindParedest „törvényen kívülieknek“ nyilalkoztalá.Sa-

las(egydarabig ideiglenes elnöke Mexiconak) azt állítja , 
mikép az amerikaiak elleni utóbbi szerencsétlen ütközetek 
részint lomja gyávaságának részint Valencia ügyetlensé­
gének tulajdonitandók. „Sun“ szerint a’ mexicoi biztosak 
az egyesült statusok által igénylett texasi halár elismerésé­
re azon föltétel alatt ajánlkoztak , miszerint az unió mind 
Californiáról, mind pedig a’ háború alatt elfoglalt városok 
’s kikötőkről mondjon le ’e csak Matamoras várost tartsa 
meg.

Montcvideoból aug. 12keig érkeztek tudósítások. E- 
zek szerint úgy látszik Őribe tábornok tüstint a’ franczia 
meghatalmazott Walewski gróf elutazta után öszszeeskü- 
vést iparkodott Monlevideoban támasztani ’s ekép árulás áll­
tai jutni czéljáfioz,mellyel erőhatalom utján el nem érhetett. 
Hozzátétetik: mikép bizonyos Flores állt legyen a’ czinkos- 
ság élén ’s ez csak kevés egyedül vásárolhata meg Őribe 
czéljuira. Az öszszeeskütteket azonban elfogták ’s a’ város­
ból eltávolították. —

SPANYOLORSZÁG.Égy a’ madridi Gacetában meg­
jelent kir. végzemény a’papi javak eladatását megszünteti. 
— Oct. 11 kén este Madrid külvárosiban forradalmi kül— 

dönczök zendülési jelentéseket bocsátottak ki; a’ kormány 
erről csakhamar ludósittatván, Narvaez tábornok azonnal 
lóra ült’s a’ város különféle osztályait belovaglá; az őrsé­
geket megkettőztelték ’s a’ katonaság a’ laktanyákban ké­
szen állt. Mindazállal a’ nyugalom legkevésbbé sem hábo- 
rillatott meg.

Madridból, oct. ISkáról Írják, mikép Narvaez tüstint 
a’királynőtől nyert meghatalmaztatás után, miszerint a’ki­
rály a’ palotába viszszatérhetett, gyorsan minisztertanácsot 
hitt öszsze, ’s ezzel a’királynő akaratát közié. A" tábornok 
aztán más nap reggel a’ királynak vivé meg Pardoba az 
örvendetes hírt, ’s délután a’pápai követ monsignore Bru- 
nelli kíséretében ismételve ment oda a’ királyt a’ főváros­
ba magával hozandó. Négy öt óra közt várják ma délután 
—Így ir a levelező—mindkét ur’s a’király viszszatérését. 
A’ sergek fegyverben állanak ’s kettős sort képeznek a’ pa­
lotától egész a’san vincentei sorompóig. A’madridi főka­
pitány, a’fővárosi katonai kormányzó ’s politikai főnök a’ 
királyt a’nevezett sorompónál fogadandják ’s a palotába 
kisérendik.

Oct. 18kai Journ.des Débats ezeket írja: „röviden 
öszszefoglalva azon tudósításokat, mellyeket épen most 
Spanyolországból kaptunk , jelenthetjük, miszerint az uj 
granadai főkapitány Serano tábornok Madridot elhagyta ’s 
állomására utazott, dón Francisco király a’ királynő palo­
tájába tért viszsza, ’s Krisztina királynő, leányához meg­
érkezve, ettől megható érzelembizonyitványokkal fogad­
tatott. Ezen események, folytatja e’ lap, elegendő válasz 
az uj spanyol miniszterség ellen irányzott vádakra.“

Madrid oct. 14. Az anyakirálynő ma reggeli 5 órakor 
Rianzares herczeggel érkezett meg Madridba.Az utazás Pá­
rizstól eddig 4V2 napig tartott. 1 órakor délután jelent meg 
Mária Krisztina Rianzares ’s a’ valenciai herczeggel a’ pa­
lotában. 3 órakor a’ családi tanacskozványnak, mellyben a’ 
miniszterelnök is részt vön, még nem volt vége. A’ király 
ez órában termeit még nem hagyá el, valamint a’királyi csa­
ládtagokat sem látogatá még. Izabella állítólag tegnap est­
ve tudá meg csak, hogy fens, anyja következő éjjel megér­
kezik.

ANGLIA. „Miniszteri tervek“ czim alatt „Atlas“ he­
tilap oct. 16kai száma közelebb közléseket foglal magában 
azon rendszabályok fölött, mellyeket legközelebb parlia- 
mentszakon a’ kormány indítványba hozand. Először úgy­
mond a’ lap, kísérlet fog tétetni a" pápávali öszszeköttelés 
ellen szóló régi büntető törvények eltörlésére’s törvényes­
ség-megadásra a’ római udvarrali diplomatiai közlekedés­
nek, melly hoszszabb idő óta rendetlenül ’salkotványellenes 
módon állt fen. Másodszor Russell lord egy a’ zsidók fel­
szabadítását (emancipatiot) illető billthozand be, mellyel is, 
bármilly akadálylyal találkozzék az, ulóljára mégis keresz­
tül fognak vinni. Harmadszor a’ miniszterek félelem nélkül 
az angol egyetemek javítását kezdeniük meg, miután ezek­
nek, hogy a’ korszellemmel öszhangzásban álljanak, nem 
egy ezélszerii változtatásra van szükségük. Negyedszer igen 
valószínűleg a’ hajózási törvények eltöröltetése fog eszkö­
zöltetni ’s ekép a' kereskedés tökéletes szabadságát nye- 
rendi meg.

A’ folyvást növekvő közinség Irlandban az ország 
kath. püspökeit erélyes’s eddigelő példátlan lépésre ösz­
tönözte. Ezen főpapok ugyanis, évi zsinaljok idejét mege­
lőzve, legközelebb öszszegyülni ’s a’ miniszterelnöknek pa­
naszaikat vagyis inkább a’nép sérelmei kifejezését szemé­
lyesen megvinni szándékoznak,’s ügy őket azon esetben, 
haliogy értekezésük a’ miniszterrel őket ki nem elégitné, a’ 
királynő elibe akarják terjeszteni.

A’ sajtó ’s mint látszik maga a' kormány is az epemi­
rigy Angliába isméti hatásának lehetőségét gyanittatja. A’ 
Daily News sajnálja, hogy a’ városokat illető egészségi bili
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elhalasztatott ’s tart tőle, hogy az iiiandi hagymáz, mel y 
az ország sűrű népességű ’s rósz szellőztetésü gyárvárosi­
ban még folyvást sodor el egyes áldozatokat, nagyon is 
kedvező tért nyitand az isméretes dühös ázsiai mirigynek.

A’ fizetésit megszüntetette liverpooli bank 600 ezer 
ft sterlingnyi alaptőkére van számítva 250 részvényessel; a’ 
leszámitolásott oct. 18kán száztól tízre szökkent.

NÉMETORSZÁG. A’ bajor országgyűlésen Edel és 
Rechner követek a’ közinség ’s drágaság elhárítására kö­
vetkező indítványt tettek: l)fogadtassék el egy nemzeti véd- 
rendszer a’ belföldi népségnek szükséges élelem-biztositá- 
sára; 2) a’ belföldi gabnakereskedést illető közigazgatási 
szabályok vizsgáltassanak meg ’s czélszerüleg javíttassa­
nak; 3) jövendő szükségesetekre kellő készletek biztosíttas­
sanak; 4) a’ nép az uzsorások ellen törvényhozásilag ótal- 
maztassék. íme itt van készen négy főpont,mellyeket a’ min­
ket is fenyegető szükség eltávolításául lehetetlen a nem­
sokára együtt leendő honatyáknak figyelembe nem venni.

NÉMETALFÖLD. Hágából oct. ISkáról Írják, mikép 
a’ király trónbeszéde, mellyel az nap az országos rendek
gyülekezetét megnyitá, jelenleg nagyfontosságu okirat. Mu­
tatja, hogy a’ kormány az országos reformterveket elvégre 
pártolása alá vette. Miután az ország kül viszonyai, a’gyar­
matok, kereskedés ’s hajózás helyzete 's végül a’ gazdag 
termés említtetett, a’ pénzügy-állapotról megjegyeztetik, 
miszerint ez kedvezőleges ’s még jelen országgy űlés alatt 
reméllhető a’ közadósság egy részének leróhatása. Továb­
bákövetkező reformtervek ígérteinek: a’ pénzverés, be és

kiviteli vámok, közhasznú munkák által gyámolitandó szü- | 
kölködők, vasúti rendőrség (jőjön meg a’ te országod nálunk j 
is!),büntetőtörvénykönyv ’s alaptörvény-módosítás tárgyá­
ban. Az alaptörvénymódositást illetőleg jelenti a’király, mi­
kép meggyőződve annak módosittatási szükségéről, kész e 
részben adott szavát beváltani, mondván: „szándékom ö- 
nökkel még jelen gyűlésben az ide vonatkozó javaslatokat 
közleni. Ezen javaslatok bizonyosakká tcendik önöket, mi­
szerint nem késem intézvényinkben azon változtatásokat 
eszközleni, mellyeket a’ tapasztalás valódi javításokul bé­
lyegzett. Én e’ módosításokat ama bizalomszülte meggyő- i 
ződésben fogom előterjeszteni,mellynél fogva egyedül Né­
metalföldjavát kívánom ’s reméllem, miszerint önök közjó 
előmozdításra ezélzó törekvésimel gyámolitva, nyugalmas 
és bölcs tárgyalással fognak e’ czélelérésben közremunkál- , 
ni.“ Kívánhatni é jobb szándokot ennél egy fejdelemben? 
csakhogy aztán e' szava ténnyé fejlődését semmi ellenséges 
irány ne akadályoztassa!

SCHWEIZ. Tudni fogják olvasóink, mikép e’ köztár­
saságpár év óta a’ jeznita rendnek némelly cantonokbabo- 
csáttatása’s tanszékekre alkalmaztatása miatt örökös for­
rongásba létezik. A’ kérdés végre szövetségi gyűlésre ho­
zatván, 12 '/■> szóval az öszszes cantonok részéről a jezui- 
ták ügye pártolólag döntetett el ’s a’ többi canton külön 
szövetséget képezvén, ennek föloszlatása lön azóta a több­
ség törekvése. Oct. 18Lán e’ miatt szövetséggyülés nyit­
tatott meg Bernben mint ez időszerinti főhelyen. A’szövet­
ségi állapot fölötti főhelyi jelentés után szüvetséggyiilési

elnök csakhamar a’ kiilönszövétség feloszlatását illető szö- 
vetséggyiilési határozat (jul. 20.) kérdését hozá szőnyeg­
re. Erre Zürich követe (Furrer polgármester) rövid ind­
okolással kov. indítványt tön: „szövetségi biztosok küldes­
senek a külön szövetség cantonaiba, egy részről a’népet 
á többség valódi nézeteiről fölvilágosítandók, más 
részről azt a’ szövetséggyillési határzatok iránti kódolásra 
fölszólltandók; 2) nyilatkozvány idéztessék ez értelemben 
a' különszövetségi néphez. Furrer továbbá kijelenté, mikép 
a’ zürichi nagytanács előbb minden módot meg akar kisér­
tetni, csakhogy a’ többség halárzata erőhatalommal ne haj­
tassák végre, kész mindazáltal annak tehetsége szerint nyo­
matékül adni. Erre Luzern követe kinyilatkoztató, mikép 
Zürich futólag fölolvasott indítványára azonnal nem vála­
szolhat,hanem kőnyomtatásban osztassák az ki a’ tagok közt 
’s engedtessék idő a’ fontos ügy fölötti gondolkodásra. E’ 
formaszerü ellenzés nagy vitát gerjesztett, az indítvány a- 
zonban végre mégis többséget nyert. Mind a’ mellett az e’ 
napi gyűlés képe még sem volt olly harczias, minőt egyálta­
lában vártak. De az egész szövetségben folyton nagy inge­
rültség uralkodik; a’nép zászlókat és fegyvert szenteltet 's 
véderősnek hiszi magát az ellensergek saját rokonai ’s test­
vérei golyóji ellen. Legújabban azon hir terjedt el a’ köztár­
saságban, miszerint ő szentsége a’ pápa a’jezuitákat, mie­
lőtt Schweiz polgárháborúba keverednék miattuk, viszsza 
akarja blni. Nem is lenne czélszerübb lépés a’ fölvilágosult 
szellemű ’s béke- és reformszerető egyházfőnöktül. Ez a- 
azonban mindeddig nem valósult.

87ik szám.
Árverési hirdetvény.

3103- si. A’ nagymcltóságu magyar 
kir. udvari kincstárnak 1847. évi oc’ober 
ldkán 41,063. szám nlall kelt kegyes ren­
deleté kövclkczlébcn , a' kir. építészi fői­
gazgatóság részéröl ezennel közhirre té­
tetik: hogy 1847|8 észt.ben, a' bndapcsi kir. 
épületeknél előforduló fogyatkozások ki­
igazítása’s helyrehozó in, nyilványos ár­
csökkentés utján a/.on műincst ereknek fog 
óltalengedttlni, kik ezen munkákat leg- 
tar'ősnbhan ’s legkissebb árért véghezvin­
ni magokat kötclczcndik.

Minélfogva, mind azon építő műmes- 
terek, úgymint: kőművesek, kőfaragók, 
cserepczök, üvegesek, fazekasok, rézmű­
vesek,bádogosak, kötélgyártók, kovácsok, 
kefekölök és kútmesterek, kik egy vagy

inas munkát állalvcnni szándékoznak, cs 
az alább kitett bánatpénzt, mclly az árcsök­
kentés bevégcztével meghatár v/.andó sa’ 
kezesség fejében leteendő summába fog­
laltatni fog, az árcsökkentés előtt kész­
pénzben letenni képesek , ezennel, azon 
megjegyzéssel értesitleínck: hogy a’ kir. 
kincstár biztosítására nézve, a’ szerződé­
seknek felsőbb helyeid jóváhagyat ása utón, 
a" fencrintetl biztosítási summa akár kamn- 
tozó statmpapirosok , akár házakra vagy 
házhelyekre ’s egyéb birtokokra törvényes 
idomban szerkesztett bizonyítványok által 
kicseréltethetik.

Az illető építő műmeslcrek tehát, n’kir. 
építészi főigazgatóságnál következő na­
pokon reggeli 9 órakor megjelenésre, c- 
zcnncl felszéliitatnak , úgymint:

ÉRTESÍTŐ.
Gőzliajózási

1847,

jelentés.

Árcsökkentés napja. Épitő-mcstcrek.

Bánatpénz
P P-

fi. I kr.

1847. év oclober 29én.

1847. év octobcr 30kán

a’ közelebb föltételek, árcsökkentés nap­
ján közönségessé fognak tétetni; mellyek 
azonban addig is, valamint az elölegesen 
meghatározóit munkabér, a’ rendes tiszti 
órákban, Budóna’ kir. építészi főigazgató­
ság hivatalánál megtekinthetők.

Egyszersmind arra figyelmeztetnek 
nz illető műmesterck: hogy azon esetben;

kőműves - - -
kőfaragó - - -
csercpező - - -
ács - - - -
asztalos - - -
lakatos - - -
üveges - - -
fazekas - - -

rézműves - - -
bádogos - - -
kötélgyártó 
befestő (színező) 
kádár - - -
kerék-gyártó 
kovács - - -
kefeköló - - -
kutmester - - -

ha az árcsökkentés állal, a’ megállapított 
munkabér , az épen említett cs elölegesen 
meghatározottnál alább szállna, későbbi t.- 
jántalok cl nem fogathatnak.

Budán, octobcr 20án I8l7.

Ä kir. magyarországi éyitö 
főigazgatóság által. 3—3
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Hirdetés.
Folyó évi november Sdikán némelly 

már kihlrtli tlelett Hőmennyiségek 1848 cv- 
heni szállítása iránt tartandó nyilványos ár­
csökkentése alkalmával, még újabb U00O,

mázsányi Hőmennyiségnek Szolnokból Po­
zsonyba átszállítása árcsökkentés alá bo- 
csájtatni fog A’kiállítási ár minden mázsa 
után 40 kr. pphen hat jroztatnll. Budán Oc­
tober hó 20án 1847. 2—3

Figyelmeztetés.
A’ magyar kereskedelmi társaságnak t. ez. váluszlványa a’ Hik és ulólsó rész­

legeik részvénykint 75 pengő forinttali befizetésére a’ határidőt, épen úgy mint az utóhhi 
két részlegfizetésnél történt, az alapszabályok 2.8a értelmében, hat hőnappal meghosz- 
szabbitván, van szerencsénk ezennel jelenteni, hogy a’ tisztelt részvényeseknek szabadsá­
gukban hagyatik, á folyó hónap lOén lejári 8ik és utólsó részleglizetéslazontúl is, de leg­
később a’ jövő 1848. évi april tűig 's a’ szokott 6;g késedelmi kamatok niegtéritése mellett 
leljesitni.—Kelt Pesten october25. 1848. —

A magyar kereskedelmi társaság igazgatósága. 1—3

t

Alulirt hivatalnak szerencséje van ezennel jelenteni, hogy (valahányszor éléi— 
reláthatatlan akadályok nem fordulundnak elő) October 25kétől kezdve naponkint reg­
geli 7 őrakor egy gőzös

Pestről Becsbe»
’s naponkint déli 12 órakor egy gőzös

Pestről Pozsonyba járand.
Mind a’ két gőzös megérinti a’ közbeeső állomásokat, mindazáltal Győrrel 

csak a’ reggel induló lesz öszszeküttelésbcn.
A’ Győrre ’s alsó állomásokra! utazások változatlanul maradnak. 

yjf Mindenki sürgetve kéretik, miszerint pogygyászál a’reggel induló hajóra leg­
feljebb esti hét óráig elindulás előtt, a’ délben indulóra pedig legfelebb délelőtti 11 
óráig a’ hivatalban adja által, minthogy a’ később érkezett holmi csak másnap szállit- 
tatik el, a’ hajóra egyenes levitel pedig nem engedtetik meg.

Pesten, October Íjén 1847. Gőzhajózási hivatal. 3—3

M ii v é s z i felszólitá s.
A lulii f tisztelettel jelenti, hogy ns Pestmegye állni kegyesen pártolt és ha- 

z.aszcrtc ajánlott, 15 darabból álló és 7 sz.állilvái ylian megjelenendő, Magyar 
történeti képei kiadatása iránt a’ fcntisz.lelt mcgyélöl minden (.megye és kir. 
város hivatalnokaihoz sz.élküldölt aláírási ’s részbeni elollz.elési ivekre f. c n o- 
v ember lód i k e i g aláírhatni ’s a’ 3 műdaruhből álló első szállilványra szinc- 
zetlcnül 5 pengő forinttal , színezve pedig 1(1 pengő forinttal előfizethetni; 's e' 
szállilvány első darabja már rég létrejön, ’s a tisztelt előfizetők azonnal átvehetik, a’ 
m á s o ti i k dnrab februárban okvetlenül megjelenőnd, mclly hogy eddig késett, az. elő­
fizetési ivek be nem küldése hátráltatta. Ezennel tehát a’ t. ez. i\ tartó urak hazafiul biza­
lommal kéretnek, hogy az előfizetési iveket a’pénzzel együtt f. c. november vé­
gével t. Pestmegyéhez, beküldeni méllózlassanak; mivel m g a’ I, ez. előfizetők szá­
ma tudva nincs, addig a’ képek kiadatása iránt kellően intézkedni nem leltet. — Pest, oct. 
23.1817. Kiss li á lint, mk cs. kir. akadémiai képíró

's a’ ni nemz. mtiz.rumi képtár őre.

I'sc’til a’ csurgói szónoklat- cs költészet - tanítóságra.
A’ hclv. hitvallású belső somogyi egyházmegye csurgói középiskolájában 

az első oktatói hivatal , mellyel a’ szónoklat és költészet tanítása , úgy szinte a’ 
Csurgói papság is együtt jár, jövő esztendő tavaszán megürülvén: minden, ki ma­
gában hajlamot és képességet érez ezen ki nős hivatalra,’s kész magát szükséges 
vizsgálat alá adni, ezennel fdlhivnlik, hogy az. alvspercsi hitalalnál, kadarkuton, inelly- 
hez az ulólsó postaállomás Öreglak, vagy személyesen, vagy hét mentes levél által, IS IS 
észt. jan. 1 napjáig, magát jelentse ; hol egyszersmind a’ fizetés és minden más kérd-s 
iránt főlvilágositnst nyerhetni. Kelt kadat kúton, si-pl.20 18 17. Matolcsl Sándor

alcspcres ) — 3

Emicli Gusztávnál ’s általa minden hiteles könyvárusnál megszerezhető illy czimii
korszerű munka:

ORSZÁGGYŰLÉSI TÁltGZA 1830-ról.
Kiadta felsőeöri Bért ha Sándor n. Komárom, Ilont N'ógrád és S/.atmár- 

megyek táblabiiáju, a’ lllagy. tudós társaság I. tagja 's »' foinell. curiáiiál a’szegé­
nyek és adózók kir. ügyvéde.—kivonulhat! (nagy 8drél, 30(1 lap) leiraltk c' mun­
kában az 1830diki koronázó orsz.gyűlés folyam -, a k. kir. mugh.vélevél 's előadá­
sok, a’ kerületi és orsz ölési lai áeskoz.ásuk. üzenetek, feliratuk, kir. leiratok, orwz. 
sérelmek és kiváltatok, lörv.ez.ikkek 'sut Az. egészet az ő sz.gyűlés tagjainak név­
sora’s egy cz.élszerfl tárgy- és névmutató zárja he. Ara 2. p. f. 1—2

Hns/.nnliéri hirdetés holdat tesz.an jövő ls4sdik évi január
Az egri érsekség uradalma részétől 1 napjaiéi k-zdvr három egymás után kő­

höz hírré adatik, hogy ugyan érseki Eger | vetkező esztendőre folyó eszi. november 
városában négy mészárszék és hozzá egy lOdik napján Egerben az. érseki tisztség 
órányira fekvő Pázmánd nevű pusz.láiiak . főirodájában tartandó nyilványos árverés 
szántóföldekből, kaszáitól,hői és legelőből : utján — előre közlendő föltételek mellett
álló része, — mclly ösz.sz.cscn 681 8l/,nn I haszonbérbe fognak adatni. 1-3

Szerkeszti Helmeczy Mihály. — Nyomaiik Trattncr-Károlyi betűivel, uri-utcza 453 szám.


